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KASDIENA-
Kelyje
Mitingai Didesni
“Medis Neauga” ...
Popiežiaus Kalba

Važiuojant į Brooklyną buvau 
keliose vietose. Pittsburghe mi­
tingas buvo didesnis negu pir- 
miaus kada. Ūpas progresyvių 
lietuvių čia pakilęs. Jie daugiau 
veikia. Jie išleido lapelius ir pla­
čiai paskleidė.

Baltimore] kalbėjau Moterų 
Klubo rengtam bankiete. Juo 
dažniau sustoju čionai, tuo la­
biau man patinka baltimoriečiai. 
Jie yra sumanūs, veiklus ir gerai 
nusiteikę.

Philadelphijoj mitingas irgi 
buvo didesnis, negu kada man 
teko čia būti. Būtų dar geriau 
išėję, bet tą dieną buvo ir dau­
giau mitingų.

Dėka gerų žmonių Vilnis gaus 
gražios iš čia paramos.

čia yra ir lietuvių, progresyvių 
biznierių gan daug.

Brooklyne mitingas galėjo bū­
ti didesnis. Brooklyniečiai yra 
labai duosnūs. Jie sudėjo lėšų 
padengimui ir LLD steigiamo 
archyvo reikalams $91.86. Iš tų 
teko $30 mano maršrūlo lėšų 
padengimui, o lai bus parama 
“Vilniai.”

šį mėnesį eina Amerikos 
Raudonojo Kryžiaus vajus, tai 
visur apie tai kalbėjome. Pa­
girtina, kad tuo svarbiu reįkalu 
pažangūs lietuviai' rūpinasi.

Pittsburghe Paulauskienė jau 
yra davus kraujo ARK berods 
8 sykius. Ji yra viena keleto lie­
tuvių daugiau kraujo davusių. 
Ji turi sūnų karo fronte.

Viena autorė parašė knygą 
“A Tree Grows in Brooklyn” 
(Medis Auga Brooklyne). Me­
džiais Brooklynas yra biednas.

St. Urbaitis, matomai pasi­
skaitęs knygą ir pamatęs judį iš 
tos knygos, išsikasė medį iš kilos 
New Yorko dalies ir norėjo pa­
sodinti Brooklyne. Jis norėjo 
įvykdyti kas knygoj rašyta.

Bet policija įsimaišė ir dabar 
laikraščiai rašo, jog “A Tree 
Does Not Grow in Brooklyn.”

Millon Bracker rašo (iš Ro­
mos) New Yorko “Times’e,” 
jog popiežius pasakė Italijos 
Krikščionių Darbininkų Sąjun­
gai kalbą apie darbo unijas.

Komunistų laikraštis “Unitą” 
(Vienybė) giria tą kalbą. O dar­
bo unijų laikraštis “Lavoro” 
(Darbas) sako, kad šis pasiliks 
istorijoj kaipo “darbo unijų po­
piežius.”

Ir popiežius progresuoja.

. Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komitetas skubiai ruošia naują 
siuntinį drabužių Lietuvos žmo­
nėms. Jau kelis siuntinius ga­
vo Lietuvoje.

Eilė žmonių čia dirba liuosu 
laiku nieko už tai neimdami.

viLiris
Lithuanian Peoples Daily—Lietuvių Liaudies Dienraštis
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“Vilnies” Jubiliejaus 
Proga Gaukime 300 
Naujų Skaitytojų

KAINA TRYS CENTAI.

SOVIETAI ATIDARĖ DU NAUJUS OFENSYVUS
NACIŲ VYRIAUSYBĖ
APLEIDO BERLYNĄ

Trečioji Armija Žengia Link Saarland ir 
Palatinate. Nuėjo 12 Mylių j Pietryčius

So. Bostone “konferencijon” 
susirinko keli keleiviniai socia­
listai ir nutarė pasivadini soci­
aldemokratais.

Mat, labiau vokiška, tai ir ge­
riau.

Kokiu vardu jie besivadintų— 
vis ta pati reakcinė sekta.

Detroite ir kai kur kitur lenkų 
reakcininkai jau atsisako aukot 
Raudonajam Kryžiui.

Tai pasėka fašistinės propa­
gandos, kurią veda lenkų pons- 
tva. Bet jai nepasiseks suklai­
dinti plačias lenkų minias.

V. Andrulis.

PARYŽIUS, kovo 16.—Gcn. 
Patton’o trečioji armija žen­
giant iš šiaurių link Saarland ir 
Palatinate pro Moselle upės įsi­
tvirtinimą į pietvakarius nuo 
Coblenz nuėjo 12 mylių į piet­
ryčius. šis žygis daromas, kad 
apsupus nacius pasilikusius ap­
link Siegfried liniją.

Mūsų jėgos taipgi perėjo Mo­
selle upę naujoj vietoj, šešias 
mylias į pietvakarius nuo Co­
blenz ir 18 mylių į pietus nuo 
Mayen.

Amerikos pirmoji armija mu­
šėsi apie 200 jardų nuo veik at­
kirsto Ruhr-Rhineland didžiojo 
vieškelio ir pasistūmė per naktį 
dvi mylias į Goenigswinlcr, pra- 
plečianl savo įsitvirtinimus 13 
mylių į rytus nuo Reino.

šimtą mylių į pietus, septinto­
sios armijos ofensyvas eina pir­
myn 50 mylių frontu nuo Saar- 
brucken iki Reino.

Vokiečių apskaitliavimu, 100 
tūkstančių amerikiečių sutrauk­
ta aplink įsitvirtinimą, įskaitant 
15-tąją armiją, ir sako, kad tai 
didžiausias susikoncentravimas 
spėkų nuo tada, kai Aliantai pra­
simušė perBritany.

Lt. gen. Hodges armija mu­
šasi Hoevcl miestelyje, evik pa­
siekiant kelią, kurį Hitleris išbu- 
davojo savo laimėjimui. Pats

EAM Prašo Komisijos 
Žadėtos Jaltos
Konferencijoj

ATHENS, kovo 16.—EAM at­
sišaukia į Angliją, Ameriką, So­
vietų Sąjungą ir Francūziją pri­
siųsti Jaltos konferencijos žadė­
tą komisiją “ištirti Graikijos si­
tuaciją ir daryti žingsnius, kad 
padėjus Graikijos liaudžiai su­
naikinti paskutinius fašizmo 
pėdženklius.”

EAM savo atsišaukime (me­
morandume) dar kartą protes­
tuoja prieš pasmerkimą mirlin 
Graikijos patriotų, kuomet kvis- 
lingai ir kriminalistai išteisina­
mi.

Generolas Patrick 
Mire Nuo Žaizdų

BL PASO, kovo 16.—Filipinų 
saloj Luzon 6-tos pėstininkų di­
vizijos komandicrius gcn. Ed­
win Patrick mirė nuo žaizdų. 
Karo departmentas pranešė jo 
žmonai apie sužeidimą ir, nepra­
bėgus valandai laiko,—kad jau 
mirė

Generolas paliko tris sūnus, 
lt. U. B. Patrick tarnaujantį už- 
rubežy, E. D. Patrick Jr. lai­
vyno skyriuj, Stillwater, Okla., 
ir Thomas Patrick kadetų Mili- 
tariniam Institute, New Mexico.

WASHINGTON, kovo 16.—Po j 
ištyrimo 13 marketų, valdžia 
paskelbė, jog greitu laiku gali 
pritrūkti kiaušinių.

Gavo Divorsą ir $100,000
HOLLYWOOD, kovo 16. — 

Mary Lavinia Spreckels, buvusi 
šokikė, gavo divorsą ir $100,- 
000 nuo John D. Spreckels, cu­
kraus magnato, kuris randasi Fi­
lipinų saloj.

vidurys įsitvirtinimo siekė kraš­
tą Wied upės, šalia Reino.

Pirmoji armija paėmė Rho- 
ensdorfe ir Steinshardt, šešios 
mylios nuo Remagen. Mūšiai ėjo 
Strodt, Reifert ir Breninsęhied 
miestuose.

Maskvos radijas praneša, kad 
nacių paskutinis ofisas iškeltas 
iš Berlyno ir visi aukštesnieji 
viršininkai persikėlė į pietinę 
Vokietiją.

Anglijos Liaudis 
Dėkinga už Ameri­
kiečių Pagelbą

LONDONAS, kovo 16.—Wins- 
ton Churchill laišku išreiškė 
Anglijos liaudies padėką už ka­
rinę paramą. Laiškas pasiųstas 
International General Electric 
prezidentui Clark Minor.

Nuo 1939 m., kada Amerikoj 
tapo suorganizuota British War 
Relief Society, Anglijai pasiųsta 
$15,000,000 vertės pagelbos. 
Churchillas užtikrina, kad visa 
pagelba buvusi 100 nuošimčių 
teisingai Išdalinta,. Jis sako, kad 
gandai skleidžiami Amerikoj, 
būk nekurie dalykai buvo par­
davinėjami, yra neteisingi. Ke­
lyje taipgi tik apie 2 nuošimčiai 
žuvo nuo priešo veiklos.

Atsteigs Diplomati­
nius Ryšius su SSSR

CARACAS, kovo 18.—Vcnc- 
zuelos valdžia įgaliojo savo am­
basadorių Washingtone, Dr. Di­
ogenes Escalante, pasirašyti ir 
apsikeisti diplomatiniais doku­
mentais, kad atsteigus diploma­
tinius ryšius su Sovietų Sąjun­

ga.

Galim Susilaukt
Infliacijos po Karo

WASHINGTON, kovo 16.— 
Naujasis ekonominės stabiliza­
cijos direktorius William H. Da­
vis sako, kad baigimas karo su 
Vokietija turi būti signalas di­
desnei sargybai prieš infliaciją.

Sveikina Gen. Clark 
Ir Jo Pulkus

WASHINGTON, kovo 16. — 
Atstovų Butas pasiuntė sveikini­
mą generolui Mark Clark ir jo 
pulkam Italijoj už jų pastangas 
greičiau privesti karą prie pa­
baigos.

G. L. Smith po Pra­
kalbos Išėjo Per 
Užpakalines Duris

CHICAGO, kovo 18.—Vakar 
vakare unijos svetainėj čia kal­
bėjo fašistas Gerald K. Smith. 
Po prakalbos jis svetainę apleido 
per užpakalines duris. Per visą 
prakalbą jam daryta obstrukci­
jos ir svetainė pasmirdo nuo 
smirdančių bombų. Prieš pra­
kalbas pasiųsta unijos viršinin­
kams daug protestų už išdavimą 
fašistui svetainės.

CHICAGO.—Paul Gibso.i kal­
bėdamas per radijų sakė, kad 
Indijoj daug daugiau pamokintų 
moterų negu vyrų.

Leitenantas Rogers, iš Island Park, Minn., iškrapšto 
vieną nacįką žiurkę iš olos kurnors vakarą fronte. Pri­
spirtas prie “sienos” nacis visai neatrodo į “viršžmogį.”

]RENGIASI PUOLIMUI
ANT SOSTINES

Goebbelsas, Nacių Propagandos Ministe- 
ris, Pripažysta, kad Nacių Pozicija Pavojuj

ŽINIOS IŠ TARYBĮJ LIETUVOS
NAŠLĖM IR DAUGIAVAIKĖM MOTINOM PAGELBA

VILNIUS, kovo 16 (Press 
Wireless).— Nuo pat įsisteigi- 
mo tarybinės valdžios Lietuvo­
je išleistas įstatymas, kuris ski­
ria dideles sumas iš valstybės 

i budželo našlių ir daugiavaikių 
motinų pašalpom.

Pašalpos išųfokainos per Vals­
tybinį Banką miestuose, o kai­
muose per Tarybos nuskirtą par­
eigūną. Praeitų metų pabaigo­
je, tik kelis mėnesius po išviji­
mo nacių iš Tarybų Lietuvos, 
išmokėta 218,000 rublių 108 
molinom, šių metų sausio mė­
nesį išmokėta -100,000 rublių 
190 molinų. Monika Pcrevienie- 
nė, gyvenanti Nemunaičių vals­
čiuje ir auklėjanti didžiausią 
šeimyną,, šiemet aplaikė 5,000 
rublių.
Aukštoji Girininkystės 
Mokykla

šiom dienom Vilniuje atidary­
ta aukštoji girininkystės moky­
kla. Jau užsirašė 22 studentai, 
jų tarpe viena moteris. Lietu­
voje jau randasi keliolika mote­

rų einančių girininkų pareigas.
Kursas šioj mokykloj tęsis 

tris mėnesius ir bus paruošti tin­
kami girininkai—vyrai ir mote­
rys. Mokyklos direktorium yra 
patyręs girininkas - agronomas 
Lukinas.
Kino Technikos 
Atremontavimas

Karo ir bebėgančių nacių su-

naikinta kino (judžių) technika 
skubiai atremontuojama. Trum­
pu laiku atremontuoti 83 apara­
tai: 52 pastoviems judžių tea­
trams ir 31 kilnojami.

Aukštai patyręs kino aparatų 
mechanikas Drąsutis pats savo 
namų dirbtuvėlėje pagamino 
aparatą garsinių filmų rodymui, 
kuris gali lygintis aukščiausios 
išdirbystės aparatui;—------

Šių metų planas yra netik at­
remontuoti ir įrengti karo ir na­
cių sugadintus kino teatrus, bet 
įsteigti 40 naujų.

žuvininkystė
Tarybų Lietuvoj

1940-41 melais Tarybų Lietu­
voje buvo susiorganizavusios 
29 žuvininkystės artelės, kur 
konservuodavo Lietuvos ežeruo­
se, upėse ir Baltijos jūroj pa­
gautas žuvis naminiam vartoji­
mui ir eksportui. Naciams oku­
pavus Lietuvą žuvininkystės in­
dustrija veik visiškai išnaikinta. 
Dabar jau povaliai alsisteigia. 
Kaune įrengtas tinklų fabrikas 
jau veikia. Ignalinoje atremon­
tuota konservavimo įmonė. Tai­
somi žuvininkų laiveliai ir lo­
pomi tinklai, kad pilnai pasi­
ruošti pavasario žuvininkystei. 
Kaune baigiama atremontuoti 
didžioji konservavimo įmonė ir 
sutaisomos nacių sugadintos 
mašinos.

LONDONAS, kovo 16.—Nacių 
radijas praneša, kad Raudonoji 
Armija atidarė naujus ofensyvus 
iš abiejų Berlyno fronto sparnų, 
Silezijoj ir Stettin, šios atakos 
taikomos puolimui pačios vokie­
čių sostinės.

Berlyno radijas praneša, kad 
maršalo Konėvo ukrainiečių ar­
mija atakavo plačiu ruožtu į 
pietus ir pietvakarius nuo Bres­
lau miesto ir kad maršalo Žu-

Pasiūlė Taikos 
Programa Žydų 
Organizacijai

NEW YORK, kovo 16.—Sena- 
torius Kilgore kalbėdamas žydų 
organizacijos (Metropolitan 
Council of B’nai B’rith) susi­
rinkime pasiūlė taikos progra­
mą, prašydamas*žydų prisilaiky­
ti jos laikos konferencijoj. Kil­
gore programoj įeina sudarymas 
įstatymo sulyg kurio karo kri­
minalistai būtų nubausti, kad 
neutralės šalys būtų priverstos 
išduoti kriminalistus; kad vokie­
čiai būtų priversti atstatyti iš­
griautus miestus; sunaikinimo 
kartelių Vokietijoj ir keletą ki­
tų punktų. a

Žydai Švęs “Pass- 
over” Vokietijoj

NEW YORK, kovo 16.—Pir- 
mu kariu nuo 1933 melų Vokie­
tijoj žydai švęs savo “Passover” 
šventę. Vynas ir maldaknygės 
tapo išsiuntinėta 500,000 armi­
jos žydų. Tokiu būdu ir Vokieti­
joj esanti kariai galės švęsti.

TOKYO GYVENTOJAI PANIKOJ
Japonai Patys Pripažysta Nuostolius 

Milžinų-Bomberių Atakų
MASKVA, kovo 16.—-Tokyo 

Nagoya ir Osaka gyventojai 
įpuolė į paniką. Tūkstančiai su­
degė nuo B-29 puolimo, kaip 
praneša japonų radijas.

Padėtis pasiekė tokį laipsnį, 
jog japonų propagandos šaltiniai 
pripažysta milžinų - bomberių 
padarytus nuostolius.

Tass agentija Maskvoj per ra-

Cassino Atbudavojimas
CASSINO, Italija.—šis karo 

sugriautas Italijos miestas tam­
pa atbudavolas. Kelios dienos 
atgal Italijos ir Aliantų vyriau­
sybė formaliai atidarė kelioli- 
ką naujų namų projektų. Cere­
monijose dalyvavo US ambasa­
dorius Alexander Kirk ir Itali­
jos preinieras Ivanoe Bonomi.

Nori Religinės Tarybos 
Taikai Rišti

WASHINGTON AS. — Kon­
gresmenas Ludlow iš Indiana 
siūlo sudaryti religinę pataria­
mą tarybą rišimui taikos klau­
simo.

diją citavo Tokyo koresponden­
tą, kuris pranešė, kad sostinėj 
užviešpatavo didelė panika po 
puolimo pereitą šeštadienį. 
Tūkstančiai apstoję Tokyo gelž- 
kelių stotis, kad pabėgus. Dau­
gelis apleido darbus.

Tokyo laikraščiai atsargiai 
atakuoja valdžią, kad neparūpi­
na ganėtinai apsaugos.

3 Dodecanese Salos 
Prisideda Prie 
Graikijos

ATHENS, kovo 16.—Syme, 
Nisyro ir Astypalea salos, per 30 
metų valdomos Italijos, paliuo- 
suolos iš nacių okupacijos, 
vienbalsiai nubalsavo atsikreip­
ti į Graikijos valdžią, kad pa­
siųstų savo atstovus ir prijung­
tų prie savo šalies tas salas.

tekės Perspėja 
Darbo Partiją

NEW YORK, kovo 16.—Kai- 
bedamas per telefoną (pats ne­
dalyvavo) Amerikos Darbo Par­
tijos susirinkimui, vidaus 
reikalų sekretorius Ickes per­
spėjo los partijos narius būti 
ant sargybos, nes reakcija ne­
snaudžia ir tikisi atsigriebti 
1946 metų rinkimuose.

kovo pirmoji baltarusių armija 
šturmavo nacių įsitvirtinimą 
per Oder nuo Sleltino.

Kiek pirmiau iš Berlyno pra­
nešta, kad Sovietų jėgos keliasi 
per Oder ir įsitvirtina 30 mylių 
į rytus nuo sostinės, šį prane­
šimą patvirtina neoficialiai ra­
portai iš Maskvos.

Karaliaučiaus apielinkė baigia­
ma apvalyti nuo nacių.

Visi daviniai iš Berlyno ir 
Maskvos rodo, kad Žukovas pa­
sirengęs puolimui ant Berlyno.

Nacių komentatorius, kuris 
išreiškia Vokietijos vyriausios 
komandos nuomonę, sakė, kad 
maršalo Konevo ukrainiečių ar­
mija vakar prasimušė per Oder 
įsitvirtinimą į šiaurius nuo 
Ratibor ir į pietus nuo Bres­
lau.

Nacių propagandos ministe- 
ris savaitiniam magazine Das 
Reich ramina nacius, jog karą 
laimės pralaimėjimu .

Amerikiečiai Maskvoj 
Nustebinti White Melais

MASKVA (pavėluotai).—John 
Gibbons, Anglų - Amerikiečių 
Spaudos Susivienijimo sekreto­
rius, praneša, kad amerikiečiai 
gyvenanti Maskvoj perskaitę W. 
L. White knygą “Report on, 
Russia” liko taip nustebinti, jog 
įis į protokolą negalėjo rašyti 
žodžius, kuriais jie išsireiškė 
apie ją. Amerikiečiai vartoja 
daug aštresnius žodžius net už 
Zaslavsky, kuris apibūdino tą 
knygą Pravdoj.

Iki šiol į Amerikos Ambasa­
dos knygyną ateidavo “Read­
er’s Digest,” bet aukščiau riti­
nėto anglų-amerikiečių susivie­
nijimo susirinkime perskaičius 
kablegramą nuo Amerikos-So- 
vielų Draugingumo Nacionalės 
Tarybos nariai nusitarė, jog ne­
verta tą žurnalą skaityti.

While straipsnį Reader’s Di­
gest žurnale aštriausiai pasmer­
kė laikraštininkai, kuriems te­
ko ilgiausiai gyventi Sovietų 
Sąjungos gyvenimą; moka net 
rusų kalbą.

MANILA ,kovo 16.—Japonų 
kareivis Ichiro Hongo, sugautas 
civilėse drapanose ir susektas 
šnipinėjant, lapo pakartas.

Redaktoriai Kelyje
I Indiją

MASKVA, kovo 16.—Ameri- 
kos Redaktorių Draugijos ko­
mitetas iš trijų aplankė Alian­
tų šalis. Jų tikslas buvo prieiti 
prie vienodo supratimo dėlei 
apsimainymo žiniomis. Jie ap­
leido Maskvą ir iškeliavo į Ki­
niją, Australiją ir Pietų Ame- 
riką.

Komitetas susideda iš Wilbur 
Forrest, New York Herald Tri­
bune; Ralph McGill, redakto­
rius Atlantic Constitution, ir 
Dean Carl W. Ackerman, nuo 
Columbia University School of 
Journalism. Maskvoj jie išbuvo 
visą savaitę.

Suomiai Balsuos 
Savo Valdžią

HELSINKI. — šiomis dieno­
mis Suomija turės šalies balsa­
vimus . Nuo 1939 melų Suomi­
joj nebuvo balsavimų. Premie- 
ras Julio K. Paasikivi atsišaukė 
į gyventojus atsikratyti nuo ne- 
atsakomingų elementų ir remti 
naują politiką, kuri supuola su 
Krymo konferencijos tarimais. 
Jis pareiškė: “Mūsų užsieninė 
politika ateity nebus pasukta 
prieš Sovietų Sąjungą.”

Australiečiai 
Nusileido Ant 
Bougainville

MANILA, kovo 16.—Generolas 
Douglas MacArthur praneša, 
kad Australijos pulkai nusilei­
do ant Bougainville salos, kad 
padėjus išvyti japonus. Nusilei­
dimas padarytas šalia Saposa sa­
los, kurią australiečiai neseniai 
okupavo.
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Latvija Atsisteigia
Karo Informacijų Ofisas suteikia Įdo­

mių davinių apie Tarybų Latvijos ekono­
minį ir kultūrinį progresą nuo to laiko, 
kaip okupantai buvo išvyti beveik iš vi­
sos jos teritorijos.

45,000 farmerių grąžinta žemė. Grąžin­
ta apie 400,000 hektarų. Pabaigoje sau­
sio Rygoj Įvyko žemdirbių konferencija, 
kurioj dalyvavo apie 400 delegatų. Kon­
ferencijoj vadovavo žemdirbystės komi­
saras Vanags.

Su pradžia šių metų prasidėjo darbas 
65 atsteigtose industrinėse Įmonėse. 
Krustpily pradėjo veikti cukraus fabri­
kas. Rygoje atsidarė superfosfato dirb­
tuvė.

Atsisteigė Rygos Universitetas. Uni­
versitetas turi 1,350 studentų, žemės 
ūkio akademija, seniau veikusi Jelgavoj, 
perkelta Rygon. Trūksta, betgi, profe­
sorių, nes daugelį jų naciai išgrūdo Vo­
kietijon.

Tarybų Latvijoj atsteigta 1,118 moky­
klų. Mokinių skaičius—152,000. Trūksta 
mokytojų. Daug jų išgabenta Vokietijon. 
Naujus mokytojus paruošti Įsteigti spe­
cialiai kursai.

Sausio 20 d. Rygoj Įvyko, meno darbi­
ninkų, artistų, aktorių, muzikų konferen­
cija. Sukurta meno centras. Rygoj jau 
veikia septyni dramos teatrai ir dvylika 
kino teatrų (judžių).

Rygoj atsisteigė Muzikalė Akademija, 
kurios priešakyje stovi Alfredas Kalnins.

Šias visas žinias Karo Informacijų Ofi­
sas pasisėmė iš latvių laikraščio “Latviu 
Zinas.”

Kaip matote, ekonominiam ir kultūri­
niam fronte latviai dirba labai smarkiai, 
nors darbo sąlygos yra itin sunkios.

Rudieji bestijos padarė Latvijai baisiai 
daug žalos. Ryga labai daug nukentėjo, 
ypač nukentėjo Rygos uostas. Tiltai per 
Dauguvos upę išdinamituoti. Apie pusė 
Rygos gyventojų užmušta ar išdeportuo- 
ta Vokietijon. Katorginiam darbui Vo­
kietijon naciai išvarė daugiau kaip 300,- 
000 Latvijos gyventojų. Visuose Latvi­
jos apskričiuose pasiliko tik 60 nuošim­
čių viso gyventojų skaičiaus.

Labai nukentėjo ne tik Ryga, bet ir šie 
didesnieji Latvijos miestai: Jelgava, Val­
miera, Rezekne ir Daugavpils. Liepojus, 
kol-kas, dar neišlaisvintas.

Latvija skaudžiai pažeista ir nunioko­
ta. Bet ji keliasi naujan gyveniman.

Hersey, Alexander Kendrick, David Ni­
chol, Ralph Parker, Quentin Reynolds, 
Edgar Snow ir dar keli kiti.

Korespondentai sako: “Mes pareiš­
kiame savo nesutikimą su pažiūromis ir 
•observacijomis, kurias patiekė W. L. 
White savo raporte apie Rusiją__Whi-
t’e knyga yra pilna Įsikalbėtų prietarų ir 
melaginga.”

Amerikiečiai 'korespondentai pabrėžia, 
kad White esąs ignorantas, kiek tai liečia 
Rusijos kalbą, istoriją ir kultūrą. Jo ra­
portas esąs “fundamentaliai nedoras.”

Paškudninkas White priremtas prie gė­
dos stulpo. JĮ pasmerkė visi amerikiečiai 
korespondentai šio karo metu ėję savo 
pareigas SSSR. JĮ pasmerkė ir Eric 
Johnston, su kuriuo jis buvo nuvykęs 
Maskvon.

Jei jis žinotų kas yra sarmata, tai neš­
dintųsi iš žurnalistikos lauko. Bet, pa­
prastai, tokių tipų akys dūmų nebijo.

O kaip su “Reader’s Digest,” kuris pa­
pylė tą smalą savo skiltyse? Tas žurnalas 
išsivoliojo purvyne.

APŽVALGA Jie Savo Krauju Sumo-

Prikalė Prie Gedos Stulpo
Kalvis melagius W. L. White, pabuvęs 

Sovietų Sąjungoj kelias savaites, parašė 
“Raportą apie Rusiją.” Tą jo raportą iš­
spausdino “Reader’s Digest.” Tą jo ra­
portą sveikino visi Jungtinių Tautų prie­
šai, jų tarpe ir lietuvių atžagareivių spau­
da, pradėjus smetonininkų “Dirva” ir bai­
giant menševikų “Naujienomis.”

W. L. White, kaip žinoma, buvo nuvy­
kęs Rusijon sykiu su Eric Johnstonu, 
prezidentu US Prekybos Rūmų (Cham­
ber of Commerce).

Eric Johnston pasmerkė White’o rapor­
tą, kaipo “neteisingą ir destruktyvį kri­
ticizmą/’ Jisai deramu atvirumu pareiš­
kia nesutinkąs su tuo raportu. Johnston 
kaltina White’ą, kad jis tiksliai išpučia 
Rusijos gyvenimo trūkumus ir tiksliai 
mažina kas gera.

White’ą prikalė prie gėdos stulpo ir vi­
sa eilė amerikiečių korespondentų, kurie 
šio karo metu darbavosi Sovietų Sąjun­
goj. Jie išleido bendrą pareiškimą, po ku­
riuo pasirašė šie korespondentai: James 
Aldridge, Raymond Davies, Jerome Da­
vis, John Fisher, John Gibbons, John

Dr. Bruening Prabilo
Dr. Bruening buvo Vokietijos kancleris 

1929-32 metais. Kiek vėliaus jisai atvyko 
Amerikon ir dabar profesoriauja tūlame 
universitete. Per ilgus metus apie jį nie­
ko nesigirdėjo. Jis tylėjo apie Hitlerį ir 
nacių barbarizmą. Jis niekad nėra pasi­
sakęs apie Jungtinių Tautų vienybę.

Staigiai jisai prabilo.
New Yorke vokiečiai socialdemokratai 

ir jų talkininkai minėjo Friedricho Eber- 
to 20-ties metų mirties sukaktį. Eber- 
tas, kaip žinote, buvo Vokietijos preziden­
tu. Prie to minėjimo prisidėjo ir buvęs 
kancleris Bruening. Jo pareiškimą pa­
skelbė vokiečių socialdemokratų organas 
“Neue Volkszeitung.”

Savo kalboj Dr. Bruening nieko neužsi­
mena apie Hitlerį ir bendrai nacius. Jis 
nediskusūoja nei karo problemų. Kiek 
liečia jį, tai rodosi, karo nei n,erą,,... ,

Bet socialdemokratą Ebertą jis labai 
aukština. Už ką? Už tai, kad Ebertas 
“parodė nepaprastą narsumą kovoje prieš 
Spartako masinį šturmavimą.”

Spartakas, kaip žinoma, buvo komunis­
tų organizacija, kuriai vadovavo Kari 
Liebknecht ir Rožė Luxemburg.

Ebertas, Noske, Šeidemanas susivienijo 
su kaizerio generolais ir junkeriais’ ir 
kraujuose paskandino liaudies sukilimus.

Reakcija laimėjo ir vėliaus ant to pa­
grindo iškilo rudmarškiniai. Kaslink 
Brueningo, tai būdamas kancleriu jis uo­
liausia garbino Hindenburgą. Hinden- 
burgas atkėlė vartus Hitleriui.

Šias informacijas mes paduodame tuo 
tikslu, kad pastaruoju laiku tūli Amerikos 
politikai kalba apie Brueningo rolę po­
karinėj Vokietijoj. Jis, matote, turėtų 
būti vienas iš reformatorių, “gydytojų” 
vokiečių tautos.

Ne, tokių gydytojų Vokietijai nereikia. 
Jis buvo vienas iš demokratijos graborių. 
Jis pats užsikrėtęs fašistinėmis bacilomis.

Vatikanas
Vatikano politiką galima apibūdinti kai­

po zigzagų ir vingių politiką. Tas rodo, 
kad Vatikano sferose nėra olimpiškos ra­
mybės. Jaučiama, kad reikia keisti gai­
res, ypač santykiuose su Sovietų Sąjunga 
ir tuo pačiu sykiu bijomasi keisti gaires.

Popiežiaus organas “Osservatore Roma­
no” šiomis dienomis rašė apie Suomiją. 
“Osservatore Romano” mėgina objekty­
viai apibūdinti padėtį Suomijoje. Anti- 
bolševikiškos isterikes nėra. Nesakoma, 
kad Rusija “nori praryt Suomiją.”

Berods, Vatikanas nuginčijo Romos 
laikraščio “H Tempo” pranešimą, kad tarp 
Vatikano ir SSSR vedama derybos.

Bet vakar Chicagos “Daily Tifries” Įtal­
pino pranešimą iš Romos, jog bažnyti­
niuose sluoksniuose, v'is-viena, plačiai kal­
bama, kad Vatikano realistai kaip nors 
surasią formulę susikalbėti su SSSR.

Ateina kiti laikai. Bus ir kitokios gies­
mės.

Nuo savo aukšto pjedestalo popiežiui 
reikės nužengti Į politinio realizmo sritį.

WENDELL WILLKIE 
IR KOMUNISTAI

Wendell Willkie Memoria- 
lis Fondas atsisakė priimti 
Komunistų Politinės Sąjun­
gos dovaną $5,000. Tan fon- 
dan suplauktomis aukomis 
norima pastatyti paminklas 
mirusiam republikonų lyde­
riui.

Komunistų Politinė Asoci­
acija manė, kad jos dovana 
visai vietoje, žinant, kad 
Willkie visuomet gynė ko­
munistų teises.
Fondo lyderiai pasirodė esą 

spekuliatoriai raudonuoju 
baubu. Tuomi jie Įžeidė W. 
Willkie atmintį.

Earl Browderis parašė 
laišką fondo iždininkui Her­
bertui Swope. Paduodame 
ištraukų iš to laiško:

Komunistų Politine Asociaci­
ja skyrė tą auką, nedarydama 
jokių rezervacijų ir be jokios 
politinės implikacijos. Ji va­
davosi tik tuo supratimu, kad 
Willkie gėrėjosi ir gerbė viso­
kių politinių pažiūrų ameri­
kiečiai. Yra didžiausias absur­
das, jei jūs manote esant rei­
kalingu apsaugoti Willkie at­
mintį nuo įtarimo, kad jis bu­
vęs komunistas, ar jų sinipa- 
tikas.

Willkie buvo kapitalizmo 
šalininkas, bet jis “besąligi- 
niai” gynė komunistų teises.

Toliaus Earl Browder pa­
brėžia, kad du stambūs ko­
munistų lyderiai, Benjamin 
Davis ir Peter Cacchione 
(New Yorko Miesto Tarybos 
nariai) buvo pakviesti būti 
to fondo nariąįs, kaip tik 
Willkie Memorialis Fondas 
organizavosi. Jie priėmė 
pakvietimą ir gavo savo na­
rystės certifikatus, po ku­
riais yra parašas Charles 
Evans Hughes Jr., board-di- 
rektorių prezidento.

Browderis klausia:
Ar reikia suprasti, kad tai 

buvo Jūsų politinė klaida, ku­
rią jūs dabar norit atitaisyti? 
O gal dalyką reikia taip su­
prasti, kad jūs norite tų dviejų 
konsilmėnų vardų, bet atsisa­
kote priimti aukas iš organi­
zacijos, kuriai jie vadovauja?

Iš tikrųjų Willkie Memo- 
rialio Fondo nariai pastatė 
save ant juoko. Jie patys 
su savim nesusikalba.

Fondo lyderiai atsisaky­
dami priimti komunistų au­
ką, aiškinasi tuo, kad Will­
kie griežtai kritikavo Ame­
rikos komunistus.

Browderis jų vėl klausia:
Būkit taip geri nurodyti re­

kordą, kuriuo jūs remiate savo 
tvirtinimą. Mes perskaitėm 

•Willkie rekordą labai atsargiai, 
ypatingai tą vietą, kur jis gynė

komunistų teises (šnėidernia- 
no byla) Aukščiausiame Teis­
me, bet nieko panašaus nera­
dome. Kaip tik atbulai—mes 
suradome, kad jis, atvirai pa­
sisakydamas nesutinkąs su ko­
munistų teorija ir programa, 
tuo pačiu sykiu pareiškė, kad 
komunistai daug įdėjo Ameri­
kos gyveniman ir kad jie turi 
būti traktuojami, kaip ir visi 
kiti piliečiai.

Wendell Willkie buvo tos 
nuomonės, kad diskrimina­
vimas komunistų sudaro pa­
vojų Amerikos demokrati­
jai.

Browderis dar priduria:
Jis padarė fronting ataką 

prieš generalio prokuroro Bid­
dle doktriną, kuri yra pagrindu 
Jūsų atmetimo mūsų dovanos.

Browderis sako, kad 
trumpai prieš savo mirtį 
Wendell Willkie paprašė jį 
užeiti Į jo namus. Įvyku­
siame pokalbyje Wendell 
Willkie griežtai smerkė Bid­
dle nusistatymą komunistų 
atžvilgiu ir pabrėžė, kad 
žmonės, kaip Biddle, yra ne­
geistini Roosevelto kabine­
te.

Ta proga pravartu prisi­
minti, kad dar 1940 metais 
Willkie pasmerkė sufrei- 
mųotą kaltinimą prieš Brow? 
derį. Taigi, Wendell Will­
kie, būdamas kapitalistas ir 
tos sistemos šalininkas, pasi­
šventusiai gynė komunistų 
teises, šneidermano byloj 
jis neėmė jokio atlyginimo. 
Jis manė, kad tai jo idėjinė 
pareiga. Willkie buvo prie­
šingas visiems tiems “red- 
beiteriamsj’ ,r ą u d o n b ąu- 
biams, bolševikų ėdikams.

Wendell Willkie atmintis, 
jo vardas, jo * darbai nėra 
nuosavybė kokios mažos 
grupelės asmenų. Tie asme­
nys, iš esmės, teršia jo var­
dą, mėgindami padaryti jį 
komunistų ėdiku ir demo­
kratinės visuomenės skaldy­
toju.

Willkie rekordas nieko 
bendro su tuo neturi. Earl 
Browderio argumentai ne- 
sumušami.

Naujieniniai plunksnos 
banditai labai džiaugiasi, 
kad Willkie Memorialio Fon­
do bosai atmetė “komunis­
tiškų raketierių gaujos” do­
vaną.

Tuo tarpu visi padorūs 
žmonės žino, kad Willkie bu­
vo uoliausias gynėjas komu­
nistų teisių.

kejo už Lietuvos Laisvę 
Narsiausi Kovotojai už Lietuvos Laisvę — 

Jaunieji Komunistai
“Mes, komjaunuoliai, drau­

ge su nesą junginiu Tarybų 
Sąjungos jaunimu savo raš­
te draugui Stalinui prisie­
kėme, kad ginsime savo Tė­
vynę, iki bus išlaisvinta nuo 
hitlerininko bato paskutinė 
mūsų žemės pėda; nenurim­
sim e ir neduosime mūsų ran­
koms poilsio, iki nebus pa­
baigta šioji didelė kova už 
mūsų Tėvynės laisvę ir ne­
priklausomybę.”

Šiais žodžiais kreipėsi lie­
tuviškosios divizijos kom­
jaunimas į Lietuvos LKJS 
Centro Komitetą lemtingųjų 
kovų dėl Žemaitijos išvaka­
rėse prie Dubysos.

—Kovosime iki paskutinio 
kraujo lašo,—šis šūkis buvo 
komjaunuolių mestas Oriolo 
žemėje ir garbingai ištesė­
tas.

Ir iškilo vardai komjau­
nuolių, kurie be pasigailėji­
mo naikino priešą ir kėlė 
pergalės vėliavą kovoje prieš 
okupantus.

Kada hitlerininkai, bun­
keriais apsistatę, laikėsi Že-' 
maičių žemėje prie Dubysos, 
majoro Belano vadovauja­
mas dalinys pirmasis pra­
laužė priešo gynybos liniją.

Užvirė įnirtinga kova. 
Sunkiosios artilerijos apšau­
domas, priešas slapstėsi savo 
urvuose atkakliai besiginda­
mas kulkosvaidžių ugnimi. 
Bet tada išjudėjo mūsų tan­
kai, pakilo pėstininkai...

Dūmuose paskendusi Du­
bysos pakrantė vaitojo. At­
rodė, kad žemė ir dangus bu­
vo vienalytė tamsi ir juoda 
masė, kurioje skendo apakęs 
urvuose priešas.

O už Dubysos, rytuose, au­
šo skaidrus rytas. Ir plaukė 
sriaunusis upės vanduo vis 
tolyn ir tplyn. Jos gelmėse 
girdėjosi, tarytum, ginklais 
žvangant.

Ne! Tai ne upės vanduo 
čiurlendamas dainavo. Tai 
vaitojo vokiečiai, pakibę ant 
spygliuotų vielų. Rytas jų iš­
gąsčio pilnas akis nudažė 
dar kruviniau ir jie atrodė 
kaip pakaruokliai svetimoje 
žemėje.

... Po uraganiškos ugnies 
pirmosios tranšėjos buvo pa­
imtos. Vokiečiai traukėsi at­
buli kaip vėžiai. SkyrininkasBiauriodamos komunistus 

“Naujienos” chuliganiškai 
biaurioja Wendell Willkie 
atmintį.

Savo laiku tas menševikų1 čiausiame Teisme gynė.

šlamštas smerkė Wendell 
Willkie už tai, kad jis ko­
munistą Šneidermaną Aukš-

Mieste naciai desperatiškai gynėsi, dėlto jame mažai bepaliko nepaliestu pastatu.

komjaunuolis Strusevičius 
su komjaunuoliais Šalkaus­
ku ir Antanavičium pirmieji 
pastatė kulkosvaidžius, nu­
kreiptus į priešą.

Priešas mėgino atakuoti. 
Tada iš daubų, atšlaičių ir 
girių pasigirdo duslus pa­
trankų ir minų staugimas. 
Ugnim liepsnojantieji “ka- 
tiušų” sviediniai krito į prie­
šo tranšėjas.

Skyriaus vadas komjau­
nuolis Strusevičius pakilo.

—Draugai, pirmyn!
Pakilo Šalkauskas, Anta­

navičius. Pakilo visi raudon­
armiečiai ii- šturmu užėmė 
priešo paskutines tranšėjas.

Už Dubysos tekėjo raudo­
nai patvinusi saulė. Ant su­
raizgytų vielų siūbavo vo-_ 
kiškos palaidinės. Kaukuo- 
lėti užmuštųjų priešų veidai 
amžinai pasiliko lietuviškoje 
žemėje.

Prie kulkosvaidžio budė­
jo sužeistas komjaunuolis 
Strusevičius ir tvarstė savo 
draugų žaizdas.

—Dabar eikite, draugai, Į 
medpunktą, kad jums jas ge­
riau perrištų.

Bet nei vienas nenuėjo. 
Neapleido fronto tarnybos. 
Visi trys komjaunuoliai bu­
dėjo naujai užimtose tranšė­
jose.

Lietuviškasis Raudonosios 
Vėliavos šaulių junginys ve­
ja priešą iš žemaičių žemės. 
Komjaunuoliai jo priekyje.

1944 m. .spalio mėn. vyks­
ta įnirtingos kovos Klaipė­
dos krašte. Pabūklo vadas 
komjaunuolis Lickūnas prie 
Plainių kaimo atremia 7 tan­
kų ir 1 šarvuoto pabūklo 
kontr-ataką.

—Smilkiniais tekėjo pra­
kaitas, o gerklėje buvo aižu 
— pasakoja Lickūnas, — kai 
mes mušėm besiveržiantį 
priešą. Jie veržėsi Į mus kaip 
žiurkės. Bet mūsų draugai 
laikėsi ir neprileido priešo. 
Vokiečių tankai buvo pašau­
ti ir mūsų akyse jie liepsno­
jo. Nesitvėrėm džiaugsmu, 
išvydę šaunančius Į viršų 
juodų dūmų kamuolius.

Komjaunuolis Lickūnas 
už kovos nuopelnus pristaty­
mas aukštam apdovanojimui.

Tą pačią dieną pabūklo 
vadas komjaunuolis Girci- 
kavičius stojo į kovą su 12 
priešo tankų, kurie stengėsi 
atremti mūsų dalinio ataką. 
Kovos eigoje du priešo tan­
kai buvo išvesti iš rikiuotės.
Priešas atremtas.

Kitą dieną padalinį, kur 
buvo Gircikavičiaus pabū- 

) Idas, atakavo 7 priešo tan- 
■ kai. Komjaunuolis x Gircika- 
I vičius su savo draugais stojo 
j į nelygią kovą ir pamuše 2 
priešo tankus. Kovos metu 
jo pabūklas buvo apgadin­
tas.

Nutilus pabūklui, hitleri­
ninkų pėstininkai veržėsi Į 
padalinio užimamas pozici­
jas. Bet narsusis komjau­
nuolis sugrupavo savo ka­
rius ir su automatais skynė 
priešą. Priešo eilės retėjo ir 
jie nesuspėjo pasitraukti i 
savo urvus.

(Tąsa G-tani pusi/
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Naujos Knygos

Daily Living. Knyga apima 
daugybę dalykų, sutalpintų 
tokioj tvarkoj, kad prie 
kiekvieno klausimo pabaigoj 
dar paduota bendra išvada, 
paskui klausimai ir proble­
mos ir pagaliau sąrašas kitų 
knygų kiekvienam atskiram 
klausimui.

Pažiūrėkime kokie šitos 
knygos skyriai: reikalų ve­
dimas kasdieniniame gyve­
nime, kas yra reikalų vedi­
mas arba “management,” 
šeimynoj pasidalinimas at­
sakomybės visokiuose daly­
kuose, laiko susitvarkymas, 
jėgų tvarkymas, namų ruo­
šos tvarkymas, pinigų tvar­
kymas namuose, visuome­
niški darbai. Kiekvienas 
skyrius išdalintas į skirsne­
lius, kaip: kolonijalinių lai­
kų gyvenimas Amerikoj, in­
dustrinė revoliucija ir kas­
dieninis gyvenimas, šių die­
nų reikalai namuose, šeimy­
niški pasitarimai, laiko pla­
navimo pavyzdžiai, savijau­
ta ir pavargimas, gerų įran­
kių naudojimas namuose, 
kūno padėties kontroliavi­
mas bedirbant namuose, ir 
daug kitų, kaip lovų paklo- 
jimas, plovimas, sveikata, 
maistas, vaikų priežiūra. 
Visi tie klausimai yra tuo 
svarbūs, kad, jeigu kas ne­
silaiko tvarkos ir plano prie 
visų tų darbų, mes juk ma­
tome kaip tokie namai būna 
apleisti ir nejaukūs.

Geras namų tvarkymas 
padaro ir paprasčiausią bu­
tą jaukiu ir maloniu. Nevel­
tui šiandien net toks moks­
las kaip home economics yra 
mokomas net universitetuo­
se. Bonde parašė šitą vado­
vėlį paprasta kasdienine kal­
ba ir tvarka, kad kiekvie­
nuose namuose jis gali būti 
su nauda panaudotas. Kaš­
tuoja $2.50.

Pinigai Rašo!
Upton Sinclair, kuris pa­

rašė “The Jungle” apie Chi- 
cagos lietuvius, yra parašęs 
knygą, pavadintą “Money 
Writes,” kurioje jis išdėsto 
■Savo pažiūras koks, jo nuo­
mone, turi būti rašytojas, 
kam jis turi tarnauti ir ko 
siekti.

Pavadinęs šią knygą “A 
Study of American Litera­
ture,” Sinclair išanalizuoja 
visą eilę Amerikos autorių, 
kuriuos jis arba asmeniškai 
arba iš rašto gerai pažįsta. 
Vienoj vietoj, kalbėdamas 
apie radiją Amerikoje Sin­
clair sako, apie Šarkio muš­
tynes su Dempsey, kad to­
kiems dalykams visi radijai 
yra užpilami, o šiam auto­
riui nebuvo leista radiju 
naudotis. V.

Artinasi Rytojus.
“Here Comes Tomorrow,” 

knyga, parašyta Internatio­
nal Statistical Bureau, Inc., 
prezidento A. W. Zelomek ir 
išleista Ziff-Davis Publish­
ing Co., Chicago-New York 
(kainuoja $2), yra “ekono­
misto pranašavimai ateinan­
tiems dešimčiai metų.” Savo 
“išsireiškime” knygos pra­
džioj autorius sako: “todėl, 
kad ekonominės jėgos yra 
žmonių jėgos, jos turi visą 
minių pastovumą ramiais 
laikais ir visišką neaiškumą 
krizės laikais,” ir: “Mes tu­
rėsime labai gerą laikotar­
pį ne dėlto, kad mes išspren­
dėme kapitalistinės gamy­
bos ir distribucijos klausi­
mus, bet todėl, kad taip sa­
vaime įvyks. Neapsigaukim 
manydami ateinančiame de­
šimtmetyje, kad mes jau 
niekad nebeturėsime didelės 
ekonominės ir socialės kri­
zės.”

Po panašios įžangos auto­
rius aprašo Amerikos rolę 
kaip Europai “relief” davė­
jos, pokarinę pramonę, dar­
bus ir darbininkus, infliaci­
ją, taksus ir valdžios išlai­
das, namų statybą ir įrengi­
mus, aviaciją, užsienio pre­
kybą, draugingus kaimynus, 
ir tt.

Pirmais metais po; karo 
reikėsią Amerikai suteikti 
Europai, su Britanija ir So­
vietais, 21 milioną tonų 
maisto.

Apie pereito karo pabai­
gą vienoj vietoj autorius ra­
šo: “Vengrija sudarė komu­
nistinę valdžią... Todėl, pa­
gal Supreme War Council 
patvarkymą, pašalpą ten ne­
buvo galima pristatyti, čia 
tas Council, veikdamas pa­
gal savo nuomonę, apie tai 
kas yra gera valdžia, pavar­
tojo maistą kaipo įrankį pa­
stangose nustatyti Europos 
ekonominį ir politinį mecha­
nizmą.”

Kitos ištraukos: “Rusijoj 
yra valstybinė ekonomija 
plačia ir kai kuriais atžvil­
giais pasekmingiausia pras­
me... Mažai tėra abejonių, 
kad didelė mūsų eksporto 
dalis kaikurj laiką po karo 
eis Rusijon ir kad private 
enterprise Amerikoj greitai 
pripras daryti biznį su vals­
tybine monopolija.” Auto­
rius pranašauja, kad Sovie­
tams reikės mažiausia de­
šimties metų atsigauti po 
karo ir kad gautos repara­
cijos nepadengs nuostolių. 
Aplamai, pokarinių metų 
studijavimui ir pasidarymui 
savo išvadų autorius duoda 
materijolo.

Mūsų Kasdieninis Gyve­
nimas.

Mūsų kasdieninis gyveni­
mas šiandien yra taip kom­
plikuotas, kad didelės kny­
gos yra prirašytos apie tai 
kaip viską šeimynoje ir ap­
link save tvarkyti, kad ne­
eikvoti be reikalo jėgų ir lė­
šų. Ruth L. Bonde, home 
economics profesorius, yra 
parašius Management in

BRAZILIJOS GUMA.
Iš Rio de Janeiro praneša, 

kad šiemet Brazilija duos 
pusėtinai stambią gumos 
produkciją—net 40 tūkstan­
čių tonų. Dešimtį tūkstančių 
tonų Brazilija pasiliks sau, 
o 30 tūkstančių paves Ame­
rikos reikalams.

Pereitais metais Brazilija 
pagamino 28,000 tonų.

Premieras Churchill su štabu apžiūrinėja naciu paliktas pozicijas ‘Siegfriedo linijoj.” De­
šinėje stovi amerikietis generolas William Simson.

REINAS IR REINLANDAS
jčio Reinlandą užėmė Napo­
leonas. 1806 metais jis su­
kūrė Reino Konfederaciją, 
kurion įjungė apie 100 mažų 
kunigaikštysčių ir baronijų. 
Nuo to laiko žymiai susti­
prėjo Reinlande francūzų 
kultūrinė ir politinė įtaka.

1871 metais Vokietija vėl 
įsigalėjo abiejose Reino pu­
sėse. Po pirmo pasaulinio 
karo Francūzija atsiėmė Al­
zasą ir Lotaringiją.

Reino upės užuomazga 
prasideda Šveicarijoj. Jos 
ilgis—850 mylių. Nuo Stras- 
bourgo ja gali plaukioti di­
doki laivai. Ties Koelnu Rei­
no giluma šiekia 10 pėdų, o 
plotis apie pusė mylios. Te­
kėdama šiaurėn ši didžioji 

.upė darosi vis platesnė. Ji 
įsilieja į šiaurės Jūrą ties 
Rotterdamu, Olandijoje.

Apie Reiną sukurta daug 
gražių legendų. Čia vokiečių 
folkloro lopšys. Gražusis 
Reinas buvo įkvėpimo šalti­
niu vokiečių poetams ir kom­
pozitoriams.

Tos gražiosios tradicijos 
nebus paneigtos. Vokiečių 
tauta juk nebus išnaikinta. 
Jos organizmas bus apvaly­
tas nuo fašistinių šunvočių, 
bacilų ir mikrobų.

Vilniškis.

Reinlandas (Reino pro-į 
vincija) turi Vokietijai di­
džiausios reikšmės. Atimk 
jai Reinlando industrijas ir 
ji jau nebepajėgs ginties. 
Pirmosios Armijos persikė­
limas per Reiną yra didžiau­
sias smūgis hitlerizmui.

Reinlandas svarbus Vo­
kietijai ir kultūriniu atžvil­
giu. čia gimė ar gyveno Lu- 
theris, Gutenbergas, Bee­
thoven, Goethe, Marksas, 
Engelsas, Hėgelis, Schu­
mann, Duerer.

Bet tie garbingi vokiečiai, 
neigi jų palikimas ir tradi­
cijos nieko bendra negali tu­
rėti su rudaisiais barbarais.

Reino provincijoj ne vi­
suomet gyveno teutonai. 
Prieš kristui gimsiant ten 
gyveno keltai. Senosios Ro­
mos imperijos legionai ne­
kartą buvo pasiekę Reiną. 
Imperatoriaus Augusto lai­
kais Reinas buvo Romos im­
perijos rubežius. Romėnai 
ten buvo pasistatę daug tvir­
tovių, kad geriau apsigint 
nuo teutonų. Bet Romos im­
perijai pradėjus merdėti ir 
išsigimti, teutonai vėl įsi­
viešpatavo Pareiny.

Imperatoriaus Karaliaus 
Didžiojo (Charlemagne) 
laikais, devintame amžyje, 
Reinlandą užvaldė frankai 
(francūzai). 870 metais Rei­
nas vėl pasidarė Vokietijos 
rubežium.

Viduramžio laikais Rein­
landas pasiskaidė šimtais 
mažų kunigaikštijų ir baro- 
nijų. Daug jo žemių tuomet 
priklausė Koelno, Treves 
(Tier), Speyer ir Strasbour- 
go vyskupams. Pareiny bu­
vo pristatyta daug pylių, 
kuriose susivijo sau lizdus 
baronai razbaininkai.

Jau viduramžių laikais 
Pareinys buvo tjrštai apgy­
ventas, tirščiau negu kuri 
kita Vokietijos dalis, čia ne­
buvo didelių dvarų kaip Ry­
tų Prūsijoj, ar Silezijoj. Do­
minavo vidutiniai ir smul­
kūs ūkiai.

Viduramžių laikais Parei­
nys buvo vieškeliu, kuriuo 
ėjo prekyba tarpe šiaurinės 
Italijos ir Holandijos.

Septynioliktame amžy, pa- 
sibaigug karui, kuris tęsėsi 
30 metų, Francūzija užėmė 
Alzasą, vakariniame Reino 
šone.

Pradžioj pereito šimtme-f

Ar Norite, kad 
Nuskintos Rožes 
Ilgiau Žydėtų

Seniau sakydavo — rožė 
karalienė gėlių. Ne mano 
dalykas parinkti kuri yra 
gražiausia gėlė. Bet ve ką 
turi pasakyti Joseph E. 
Howland, Ithaca, N. Y., 
Cornell Universiteto gėlių 
augintojas ir skynikas.

Jis sako, neskinkite rožių 
pradžioj dienos, kol dar die­
na prasidedi. Skinkite į’ va­
karą, tai gėlė ilgiau žydės.

Joseph Howland tai tyri­
nėjo per metus laiko, nuski- 
nant tūkstančius žiedų. Nu­
skintas žiedas vėlokai po 
pietų laikosi 10 valandų il­
giau, kaip žiedas nuskintas 
ryte.

Kokia tame paslaptis, tai 
jau mokslo dalykas, bet ši­
tas įgudęs gėlių skynikas ti­
krina, kad nuskintas žiedas 
4:30 vai. po pietų ilgiau žy­
dės už tą žiedą, kuris bus nu­
skintas 8:00 vai. ryte.

Prisiminus Edisoną
Jei šiandien Thomas Edi­

sonas būtų gyvas, jis būtų 98 
metų amžiaus.

Edisonas mirė spalio mė­
nesį 1931 m. Jis buvo visų 
gerbiamas. Jis buvo žinomas 
visam plačiam pasauly. Tik 
pamislyti—jo kreditui pri­
klauso 2,500 įvairių išra­
dimų.

Sunkus buvo jo gyvenimas 
jaunystėje. Būdamas jaunu 
berniuku jis pardavinėjo 
laikraščius Port Huron, 
Mich.

Praslinkus keliems me­
tams, jis pradėjo mokyties 
telegrafijos. Pirmas jo dar­
bas, kaipb telegrafo opera­
toriaus, buvo su ’ 'Grand 
Trunk gelžkelio kompanija 
Stratford, Kanadoj.

Jo pirmas išradimas, elek­
trinis balso rekorderis, ne­
turėjo komercinės vertės.

1868 metais, atvykęs iš 
Bostono New Yorkan, jis ne­
turėjo nei cento prie dūšios. 
Čia jis gavo darbą prie Gold 
Indicator kompanijos. Jam 
pavyko atsteigt tos kompa­
nijos mašineriją, kuri buvo 
beveik sugriuvus.

1876 metais jis įsteigė la­
boratoriją ir mašinšapę 
Menlo Park, N. Y. čia jis iš­
rado fonografą. '

Po to sekė visa eilė išra­
dimų elektros srity. Jisai iš­
randa dinamo gamybai ir 
skleidimui elektros pajėgos. 
Tai buvo signalas elektri­
zuoti pasaulį. Tuomet gimė 
idėja elektrinių gelžkelių.

Geso kompanijos susimo- 
bilizavo prieš Edisoną. Jis 
laimėjo.

Vėliau jis išrado judžių 
(krutamu paveikslų) pro­
žektorių ir diktavimo ma­
šiną.

Už dviejų metų sukaks 
šimtmetis nuo jo gimimo.

Visas pasaulis pagerbs tą 
didį išradėją.

Studentas.

Penicillinas Civili­
niam Vartojimui

Iki šiol penicillino vaistas 
buvo vartojamas tik kari­
niam reikalam. Civiliam 
vartojimui gaudavo tik su 
specialiu leidimu iš Karo 
Produkcijos Tarybos raš­
tinės.

Paskutiniais mėnesiais šio 
vaisto gaminimas žymiai pa­
didėjo. Dabar jau turima

Chemijos Talka Augini­
mui Vaisią ir Daržovių

Einamas karas įnešė ne 
tik technikoj didelių pakai­
tų, bet nauji dalykai pritai­
koma auginimui vaisių' ir 
daržovių.

Chemijos mokslas atėjo į 
talką ūkininkams. Po nuo­
dugnių ištyrimų pado daug 
naudos dėl paakstinimo bul­
vių auginimo apšlakštant 
dirvą su butylene ir ethy­
lene. šie gęsai išskiriama iš 
naftos, kuri vartojama da­
rymui gasolino ir kitų gasų, 
taipgi darymui gumo.

Jau pirmiau buvo žino­
ma, kad ammonia ir ammo­
nium druskos akstiną javų, 
daržovių ir vaisių augimą.

Butylene apšlakščius že­
mę bulvių užaugina šimtą 
nuošimčių daugiau.

Kitas naujas dalykas ati- 
dentas, tai geltoni milteliai, 
padaryti iš crocus augmens. 
Šie milteliai labai daug pa­
deda vaisių auginimui. Sa­
koma, būna kur kas didesni 
ii- geresni vaisiai apibars­
čius colchicine milteliais. 
Dr. Eloff nurodo, kad tų 
miltelių apibarsčius išauga 
vaisiai du kartu didesni. 
Taipgi gerai daržovėms.

Prieš karą Sovietų Sąjun­
gos mokslininkai savo ban­
dymais buvo pasiekę daug 
pažangos vaisių ir daržovių 
auginime radijo bangas per- 
leidžiant per sėklas. Gerų 
pasekmių gauta ir elektros 
bangomis perleidžiant javų 
sėklas. Kur kas greičiau iš­
dygsta ir smarkiau auga.

Po karo manoma bus dar 
daugiau padaryta pažangos 
agrikultūros plotmėje.

Didžiausias Deiman­
tas Pasaulyje

Per visą pasaulį karaliai 
mėgdavo dėtis deimantus į 
savo karūnas. Bet dabar ne­
daug liko karalių. Jų karū­
nos pateko į muziejus.

Šiais laikais, apart varto­
jimo deimanto gražnoms, 
žiedų ir kitokių dalykų pa­
gražinimui, daug jo vartoja 
industriniam dalykam. Už­
deda deimanto ant įrankių 
plieno tekinimui.

Nesenai rado labai didelį 
deimantą Rytų Afrikoj, Shi- 
nyanga distrikte.

Sako, šitas vienas didžiau­
sių deimantų sveria 120 ka­
ratų. Jo vertė per $60,000.

Šitas Shinyanga deiman­
tas dar nėra apdirbtas. Kai 
jį nutekins, tai, sakoma, pa­
sidarys mažesnis apie 10 
nuošimčių.

Kaip Apgauna 
Apdraudos Kompanijas

Apdraudos kompanijos tu­
ri daug agentų ir geriausius 
advokatus. O ir jas apgauna. 
Tūlam Vidurvakarių mies­
telyje buvo tokis atsitikimas 
su tūlu žmogum. Jis buvo ap­
sidraudęs ant $25,000. Vieną 
dieną važiavo automobilium. 
Mašina sustojo. Reikėjo “už- 
krenkiuoti.” “Bekrenkiuo- 
jant,” kaip padavė mirties 
raportą, žmogus “gavęs šir­
dies ataką ir numirė.” Nu­
mirė ir palaidojo, kūną sude­
ginant krematorijoje. Visą 
darbą atliko graborius.

Po kiek laiko “velionio” 
žmona išsirinko iš kompani­
jos $25,000.

Dienos bėgo ir viskas at­
rodė tyku. Tačiau kompani­
jos agentai sekė našlės laiš­
kus. Iš jų sužinojo, kad jos 
vyras, kuris “mirė bekren- 
kiuodamas automobilį,” yra 
gyvas ir ramiai gyvena Ne­
braska valstijoje.

Per kelis metus buvo 165 
toki atsitikimai, kad išrinko 
apdraudas “mirusių” žmo­
nių, o jie sau laimingai gy­
vena.

Nuo gaisro apdraudų dar 
daugiau išrenka. Chicagoj, 
Philadelphijoj, New Yorke 
ir keliuose kituose miestuose 
bėgyje dėsėtko metų išrinko 
$125,000,000. Dažniausia tie 
išrinkimai būna už krautu­
ves, kuriose jau prekių visai 
nelieka, o jei kiek lieka, tai 
visai beverčių, bet kiek ap­
svyla ir reikalauja apdrau­
dos.

įdomių nuotikių būna su 
automobilių aksidentais. Du 
asmens susitaria ir paskel­
bia klastingą aksidentą. Nu­
veža mašinas taisyti į gara- 
džių. Kiek taiso kiek ne, bet 
sąskaitas kompanijom pri­
duodama. Per vienus metus 
tik vien Missouri valstijoje, 
sako, tokiais apgavingais 
aksidentais išrinko iš ap­
draudos kompanijų $100,- 
000.

Dar daugiau klastų būna 
su vadinamais “hold-up.” 
Padaro puolimą ir “apiplė­
šia” raštinę. Paskelbia, kad 
išnešė $1,000 arba daugiau. 
Iš apdraudos kompanijos iš­
renka apdraudą. Paskui, 
vienokiu bei kitokiu būdu iš­
siaiškina, kad tariamas api­
plėšimas buvo klasta—su­
planuotas išanksto, kad iš­
rinkti apdraudą.

daug atsargos. 1,280,000 pa­
ketų per visą šalį pasklei­
džiama po vaistines.

Pbnicillinas skaitosi ne­
nuodingas vaistas. Visgi jo 
vartojimas be daktaro pata­
rimo būtų nenaudingas da­
lykas.

Sako, balandžio mėnesį 
bus paleista dar 1,500,000 pa­
ketų kalbamo vaisto civilių 
vartojimui.

TELEFONAI.
Amerikoj yra 26 milionai 

telefonų. Reštas pasaulio 
turi 21 milioną telefonų.

Amerikoj kasdien yra 106 
milionai pašaukimų per te­
lefoną.

Pirmas ženočius: Nusiramink, 
kaimyne. Aš ir esu pergyvenęs 
daug rūpesčių, bet vienu tarpu 
visus paskandinau.

Antras ženočius: Aš to nega­
liu padaryti.

P. ž.: Kodėl?
Al ž.: Viena, ji už mane stip­

resnė, o kita, jei paskandinčiau 
jų, bučiau teisiamas už žmogžu­
dystę.
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KADA KAIMAS NEMIEGI
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3" AKTŲ KOMIŠKA OPERETE 
Stato Scenoj Roselando Aido Choras

Katie

Nedėlioj, Kovo-March 18,1945
Durys Atviros 3-čią Vai. Programas 4-tą Vai. Popiet

P. DAUDERIS 
Petras

DOROTHY YUDEN 
Director

Daug Gražių Dainų, Daug Juokų

Ig. Urmonas
A. Elanis
J. Nedvar

G. Urnszis
H. Maziliauskas
J. Shatkus

NANCY, ROMAN 
Marytė

KAZIMIERA KENSTAVICIENĖ 
Kaimo RadioVENETIAN HALL

Skanių Užkandžių Šokiai Prasidės 8-tą Vai. Vakaro

135 E. KENSINGTON AVENUE
(TARPE 115th IR 1Ulh GATVIŲ)

Įžanga su Taksais $1.00
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ALTORIŲ SEŠELY ----- tsr~
V. Mykolaitis—Putinas

ROMANAS ------ -L-.-.----
Jis suprato, kokia yra Petrylos piktu­

mo priežastis ir teisingai numanė, kad 
savo abejingumu geriausiai išvengs toli­
mesnio su draugu ginčo ir susipykimo.

Iš tiesų, po kelių dienų Petryla paliovė 
pūtęsis, ir jųdviejų santykiai pasitaisė.

Vasariui gi, maunantis Liucės padova­
notas pirštines, kiekvieną kartą nušvisda­
vo akys, ir gyventi pasidarydavo gera.

Bet, kai po to atsilankymo jis vėl pa­
matė bažnyčioj savo Nepažįstamąją, ne­
suprantamas jausmas pagavo jį taip pat, 
kaip pirma—ir kaip kiekvieną kartą, ka­
da tik ją matė. Čia jam prasiverdavo 
kaip ir kokia gelmė, kuri traukė į save jį 
visą. Ir kaskart jis gyviau pajusdavo, 
kaip tylios melancholijos jausmas apse­
mia jo širdį. Tas giedras ūpas, kurį jis 
buvo parsinešęs po pirmo jos pamatymo," 
jau nepasikartojo niekados. Ir jis niekad 
jau nejautė to didelio noro eidamas pro­
cesijoj į ją pažvelgti. Tarsi koks slaptas 
apžadas draudė jam tuo metu pakelti akis.

Šiokiomis dienomis jis kartais vėl atsi­
mindavo Liucę—ir giedras šypsnys nu­
skrisdavo jo veidu.

Jis nežinojo, kad Nepažįstamoj susi­
kaupė visas mistiškas jo elgesys, kurio 
nepatenkins nė viena žemės moteris, o 
Liucė reiškė jam gyvenimo džiaugsmą ir 
laimę, kiek tiem dalykam dar buvo gyva 
jo širdis niūriuose seminarijos mūruose.

XII.
Nuo Kalėdų iki,Užgavėnių laikas semi­

narijoj praeidavo nepaprastai greitai. 
Karnavalas—išdykavimo, linksmybių ir 
visokių prašmatnybių dienos atsiliepdavo 
ir kietame seminarijos gyvenime. Di­
džiausias tuo metu smaguriavimas būda­
vo “pončkos,” kuriomis , jie vaišindavosi 
ketvirtadieniais po ilgųjų vaikščiojimų ... 
“Pončkom” pinigų atsiųsdavo baigę per­
eitais metais draugai kunigai. Antruoju 
kursu pasirūpindavo buvęs jų formarijus. 
Mažiausia, žinoma, tekdavo pirmame­
čiam.

Tuo metu klierikai paprastai suruošda­
vo bent vieną vakarėlį su šiokiais tokiais 
vaidinimais, deklamacijomis ir koncerti­
ne dalimi. Lietuviai ir lenkai išsijuosę 
lenktyniuodavo, kad tik geriau per tą va­
karėlį pasirodytų. Lietuviškąją dalį su­
darydavo “Šviesos” nariai. Vasaris tais 
metais jau dalyvavo pasitarimuose susta­
tant programą ir parenkant tinkamus 
“artistus.” Tais metais Varnėnui atėjo į 
galvą drąsi bet nelaiminga mintis pačiam 
padeklamuoti Maironio eilėraštį “Skaus­
mo balsas.” Lietuvių lenkų santykiai ta­
da buvo ypatingai pablogėję dėl prasidė­
jusių muštynių mišrose parapijose. Vy­
resniųjų klierikų tarpe kildavo aštrių 
ginčų tautiniais klausimais, o seminarijos 
vadovų autoritetas buvo nupuolęs dėl aiš­
kaus jų šališkumo ir kai kurių paskalų 
apie ne visai gražius jų darbelius už semi­
narijos sienų. Visa šita elektrizavo ir 
jaudino “šviesos” narius.

—Mes turime duot suprasti,—įrodinėjo 
Varnėnas,—kad jaučiame ir matome, kas 
aplink mus darosi, kad mes tai įvertiname 
ir dėl to kenčiame. Mes turime priminti 
savo jauną idealizmą ir pakutenti jų sąži­
nes, taip pat primindami jų oportunizmą 
ir surembėjimą. Maironio eilėrašty visa 
tai ir yra.

—Vis dėlto tai pavojinga,—priešinosi 
Jonelaitis.—Jie, be abejo, supras, į ką tai 
taikoma, ir tu gali išlėkti iš seminarijos. 
Čia toki dalykai dovanai nepraeina.

Bet Varnėnas nenusileido:
—Be abejo, supras. Bet apsimes nesu­

pratę. Pagaliau tai nesvarbu. Aš dėl sa­
vo kailio nedrebu. Ir aš tą eilėraštį pa­
deklamuosiu.

Paskirtą vakarą gana erdvioj rekreaci­
jų salėj prieš estradą, pirmose eilėse, su­
sėdo visa diecezijos aukštoji kunigija ir 
seminarijos profesūra. Pačiame centre 
pūpsojo storulis pralotas oficiolas šalia

tokio pat storulio kapitulos kanauninko. 
Praloto žemas bosas ir kanauninko aukš­
tas tenoras pakaitomis pasiekdavo klieri­
kų ausis. Iš abiejų pusių sėdėjo rekto­
rius ir inspektorius. Buvo čia ir judrus 
vyskupo kurijos sekretorius, karštas lie­
tuvis ir klierikų užtarėjas, kurio pagal­
bos pavojaus valandoj gal kiek ir tikėjosi 
Varnėnas.

Prasidėjus programai, viskas ėjo kuo 
puikiausiai. Aukštieji svečiai buvo pa­
tenkinti ir garsiai gyrė programos daly­
vius. Bet štai į estradą įlipo Varnėnas. 
Didelis, laibas, į priekį palinkęs, jis jau 
pačia savo išvaizda patraukė svečių dėme­
sį. Jo veido išraiška rodė ne tik jo susi­
jaudinimą, bet kartu didelį pasiryžimą ir 
atkaklumą. Jis buvo tarsi kareivis, einąs 
pulti priešo.

Vasaris pamatė, kaip neramiai savo-fo­
tely subruzdėjo Mazurkovskis, išgirdo 
perdaug garsų rektoriaus nusikosėjimą ir 
pastebėjo, kaip reikšmingais žvilgsniais 
persimetė netoli nuo jo sėdį Jonelaitis ir 
Sereika. .0 nuo estrados prikimęs Varnė­
no balsas metė pirmąjį posmą:

Giedojau meilę, jauną viltį, 
Skambėjo stygos man saldžiai; 
šiandieną reikia ar nutilti, 
Ar verkt už išgamas skaudžiai.

Paskutinėj! eilutė buvo pratęsta ir žo­
dis IŠGAMAS pabrėžtas. Pirmose eilėse 
žiūrovų-plikės pamažu pradėjo rausti. Ir 
su kiekvienu posmu jos raudo vis dau­
giau.

O jūs, kur man krūtinę jauną 
Kasdieną šaldote ledais!
Kuriem mader.os gerklę plauna, 
Kurie vien augate pilvais!

Nuo tų žodžių salėj pasidarė mirties 
tyla. Niekas nedrįso nei pajudėti, nei 
kostelėti, bijodamas tokiu būdu parodyti, 
kad jis supranta, į ką tie posmai taikomi. 
Jonelaitis ir Sereika sėdėjo susigūžę savo 
kėdėse, grauždamiesi, kam jie griežtai ne­
pasipriešino šitam neišmintingam karš­
tuolio žingsniui. O tas tuo tarpu jau rėkė 
tolimesnius posmus:

žinau, dabar jums daug nereikia: 
Pavalgius, atilsio saldaus!
Ir nieko pikto lyg neveikę, 
Numirę tikitės daugaus.

Deklamatorius, atlikęs savo “numerį,” 
žemai nusilenkė ir skysti, mandagūs klie­
rikų aplodismentai palydėjo jį nuo estra­
dos. Kiekvienam buvo aišku, kad Var­
nėnas su savo inenku balsu ir deklamavi­
mu tik jau ne dėl meno išėjo į estradą. 
Ir eilių turinys visai lengvai davėsi trans­
ponuojamas į seminarijos gyvenimo ap­
linkybes.

—Czyje to wierszydla? (keno tie eilė- 
galiai?)—subaubė pralotas oficiolas.

—Programoj parašyta, kad Maironio, 
—plonai atsiliepė kapitulos kanauninkas.

—Co za jeden ten Maironis? (Kas per 
vienas tas Maironis?)—teiravosi oficio­
las.

Visi pralotai ir kanauninkai traukė pe­
čius, kraipė galvas, ir nė vienas negalėjo 
pasakyti, kas per vienas tas Maironis.

—Socyalista, anarchysta i ateistu!—nu- • 
sprendė oficiolas.

—Atsiprašau kunigą pralotą,—įsikišo 
vyskupo kurijos sekretorius.—Maironis 
tai žemaičių seminarijos rektorius, buvęs 
Petrapilio Dvasinės Akademijos profeso­
rius. Parašė dar “De justitia et jure...”

—Klamiesz!.. Nu, co dalėj następuje? 
(Meluoji!.. Na, kas toliau eina?)

Po vakarėlio kelias dienas visi “švie­
sos” nariai laukė, kada prasidės tardymas 
dėl Varnėno numerio, bet niekas nieko ne­
sakė. Varnėno spėjimas, tarsi, išsipildė.

Po kurio laiko pasišaukė jį rektorius ir, 
badydamas pirštu vieną “Draugijos” 
straipsnį, paklausė:

—Tavo tai?
—Mano,—atsakė Varnėnas.
—Kaip tu gali dalyvauti užgintoj spau­

doj?
(Bus daugiau)

Premieras Churchill pasirašo ‘sveikinimą” ant kanuolės 
kulkos, kuri tuojaus pasiusta Vokietijon “special de­
livery.” Fotografija nutraukta vakarą fronte kai Chur- 

chillas ten lankėsi keliolika dieną atgal.

Įvairios Žinutės iš 
Bridgewater, Mass.

Mirė G. Krinčius, kuris ta­
po palaidotas vasario 26 d. 
Draugas G. Krinčius veikė 
darbininkų reikalams per 
daugelį metų, ypatingai 
energingai platino “Laisvę” 
ir “Vilnį”. Spaudos reikale 
bendrai dirbo su drg. J. Ka­
tilium, ir dabar jau abudu 
yra mirę. Pirmiau mirė Ka­
tilius, o už kelių mėnesių ir 
Krinčius. Katiliaus gyveni­
mas jau buvo nušviestas 
dienraštyj.

Drg. G. Krinčius sveikas 
būdamas labai daug laiko ir 
energijos pašventė platini­
mui darbininkų "spaudos. 
Krinčių šeima susidėjo iš 4 
dukrų ir sūnaus. Jų gyveni­
mas nebuvo skaistus, ligos ir 
kitos nelaimės lankė jų na­
mus. Bet nežiūrint to viso, 
Krinčius niekados neatsili­
ko nuo darbininkų veikimo, 
platino spaudą, veikė, plati­
no lapelius, tikietus, žodžiu, 
gyveno nevien sau, bet ir vi­
suomenės naudai. Pastarai­
siais keliais metais trys jų 
šeimos nariai mirė, o sūnus 
dabar tarnauja kariuome­
nėje.

Iš Lietuvos Krinčius buvo 
vilnietis, Amerikoj daugiau­
siai metų pragyveno Bridge- 
wateryj. Sirgo ilgai vėžio li­
ga ir mirė sulaukęs apie 60 
metų. Kadangi šiemet pas 
mus žiema gili, sniego daug, 
tai mirusius negalėjo laidoti- 
į žemę, bet grabus statė į ko­
plyčias, tai ir Krinčiaus pa­
laikus

Lietuvių Ūkininkų 
Veikla

Scottville, Mich.—Pas mus 
lietuvių veikimas nors ir ne- 
perdidelis, bet mes per me­
tus laiko nemažai nuveikė­
me. Žinoma, ne visos mūsų 
organizacijos veikia dėl vi­
suomeniškų reikalų. Kai ku­
rios pasitenkina tik balių ir 
piknikų rengimu dėl padidi­
nimo savo iždų.

Ūkininkų Draugija suren­
gė vieną parengimą dėl Rau­
donojo Kryžiaus, tai ir vis­
kas. Lietuvos reikalai jai ne­
apeina. Politika kitoms 
draugijoms taipgi negalvoj.

Visas tas darbas palikta 
LLD 218 kp.’, atlikti. Ji ir 
dirba palei savo išgalės ir at­
lieka nemažai darbo dėl vi­
suomenės labo. Jei “Nau­
jienų” ir “Keleivio” suklai­
dinti žmoneliai netrukdytų 
mums darbą, tai kur kas 
daugiau darbo galėtume nu­
veikti.

Tie žmoneliai taip suve­
džioti savo laikraščių, kad 
jie negali nei kuopos vardo 
ištarti teisingai. Vienas kas 
metasi į akis, tai kad jie sar- 
matijasi savo vardo pasidėti 
po korespondencijoms, ku­
riose šmeižia LLD 218 kp. ir 
mane.

Mūsų kuopa veikia ir mes 
tuom didžiuojamės. Štai mū­
sų darbas ir jo pasekmės:

1944 metais LLD 218 kp. 
surengė vieną pikniką, vie­
nas prakalbas, vieną paren­
gimą su programų ir šokiais 
Lietuvos paramai, vieną

dovanų Lietuvos žmonėms.
Laike prakalbų surinkta 

$40 dėl '“Vilnies” namo. Iš 
kuopos iždo išaukavome vi­
sokiems svarbiems reika­
lams $51.76. Tie, kurie re­
miate mūsų kuopos parengi­
mus ir jos veikimą, drąsiai 
galite džiaugtis kartu su 
mumis, kad mūsų kolonija 
atlieka nemažai gražaus 
darbo visuomeniškoj dirvoj.

Prašome visų darbuotis, ir 
šiais metais bendrai, kad ga­
lėtume ir ateityje daug gra­
žaus darbo atlikti. Prašome 
priimti širdingą padėką var­
de'kuopos už jūsų koopera­
ciją.

Nėra abejonės, kad ir tie, 
kurie buvo suklaidinti, įsi­
tikins, jog pas mus yra tei­
sybė ir ateityje prisidės prie 
bendro veikimo.

LLD 218 kuopa turėjo su­
sirinkimą kovo 11 d., pas 
draugus šiškus. Jame likosi 
išdirbti planai šių metų vei­
kimui. Susirinkime buvo 
skaityta keletas laiškų ir visi 
priimti.

Buvo kalbėta “Vilnies” 25 
metų jubiliejaus klausimas.

Nutarta ta proga pasvei­
kinti “Vilnį” su $20; iš jų 
skirta $10 dėl “Vilnies” ir 
$10 dėl “V.” namo. Be to, pa­
vieniai aukavo sekamai dėl 
“Vilnies” namo:

L. Stakėnas $10, B. Sta- 
kėnas $5, J. Miškinis $2 (jis 
skyrė pusę namui ir pusę 
“Vilniai,” F. Žukas $1 namui 
ir J. Kriszhtuliak $1 dėl “V.” 
namo.

Nutarta paaukoti $5 dėl 
Tarptautinio Darbininkų 
Apsigynimo.

Kaip matote, kuopos iždas 
ištuštėjo, tad turėsime jį at­
pildyti.

Nutarta surengti drau­
gišką sueigą pas Leoną Sta- 
kėną balandžio 7 dienos va­
kare.

Prašome visų kuopos na­
rių ir simpatikų dalyvauti 
šiame pažmonyje ir linksmai 
laiką bendrai praleisti.

Turėsime skanių užkan­
džių ir gėrimų, tad' visi kar­
tu pasilinksminsime ir pa- 
remsime mūsų kuopos rei­
kalus.

F. Žukas.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS-Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUI
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JCSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehUl 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2159

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACUOS

pastatė koplyčioj, draugišką išvažiavimą ir 
prie turtingų, o kaip žemė naujų metų patikimo ban- 

kietą bendrai su Ūkininkų 
Draugija.

Tuose parengimuose su­
kelta aukomis ir pelnu nuo 
parengimų $348.28.

Surinkome drabužių dėl 
Lietuvos žmonių virš šešis 
šimtus svarų. Surinkta* pi­
nigų nemažai dėl nupirkimo

atšils, tai visi bus palaidoti 
į žemę.- Lai jam būna amži­
nas poilsis!

Mirė S. Lankelis, senas šio 
miesto gyventojas. Tai tipiš­
kas dzūkas, paėjo iš Lietu­
vos nuo Pirčiupiu kaimo, 
kurį hitlerininkai sunaikino. 
Taip buvo gero būdo žmo­
gus, bet visuomenės veikimo 
nerėmė. Mirė sulaukęs 70 
metų.

Lietuvių Bridgewaterio 
Draugovė, kuri išdirba 
“Over Globe” čeverykus, sa­
vo mitinge aukavo $1,000 dėl 
nukentėjusių Lietuvos žmo­
nių ir 10 keisų (240 porų) če- 
verykų dėl Rusijos žmonių. 
Ši Draugovė visuomet remia 
prakilnius darbus, taip ir

dabar. Ji 1945 metus gražiai 
pradėjo. Taip pat ant blan­
kų buvo renkamos aukos. 
Surinkta $90.25, kas sudaro 
labai gražią ir nuoširdžią 
pagalbą nuo mūsų miesto 
lietuvių. Aukų rinkime dau­
giausiai pasidarbavo K. Kal- 
velienė, K. Peslis ir S. 
Kirslis.

Širdingai dėkui rinkėjams 
ir aukotojams!

J. Kalvelis.

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas
Dieną ir
Nakty (

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENA IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 Sfr. Michigan Ave.

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STBRJT.T

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 Ir 113S

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9681
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‘Vilnies’ Skaitytojų ir 
Darbuotojų Kolumna
“Brangūs Idėjos Draugai: 

Širdingas dėkui už dovanė­
lę; čekį pridaviau LLD 145 
kuopos mitinge ir parašiau 
ant blankos, kaipo auką 
Vilniai’ 25 metų pasveikini­
mą. Taipgi čia įdedu du nau­
jus skaitytojus, kad pagel­
bėjus baigti kvotą. Bet ne 
viskas, stengsiuos gauti dau­
giau. Su gilia pagarba pa­
silieku, A. Levanas, Los An­
geles, Calif.”

“Gerb. Draugai: Čia siun­
čiu vieną naują ir antrą pa­
naujintą prenumeratas. To­
liau pasistengsiu daugiau 
naujų gauti. Malonėkite pri­
siųsti naują sąrašą ir pakvi­
tavimų knygelę. Draugiškai, 
M. Smitrevičienė, Detroit, 
Miih.”

Gerb. Draugai: Čia siun­
čiu $6 ‘M. O.’; $5 sveikini­
mas dienraščio 25 metų su­
kaktuvių proga, o už dolerį 
prisiųskite du Kalendorius. 
Draugiškai, J. ir U. Girdžius, 
Benton, Ill.”

“Gerb. V.’ Adm.: Siunčiu 
‘M. O.’ $15.35; prenumera­
ta, $4 Vilnies’ spaudos fon­
dui, $5 pasveikinimas 25 me­
tų jubiliejaus proga, o už 
likusius, prisiųskite Kalen­
dorių. Pasilieku daug gero 
velijantis dienraščio šta­
bui, J. Margis; Franksville, 
Wis.”

“Gerb. Adm.: Aplaikiau 
laišką kviečiantį pasidar- 
buot gavimui naujų skaity­
tojų. Gaila, kad aš tik vienas 
čionai gyvenu ir turiu skau­
dančią koją. Linkiu dienraš­
čiui ilgiausių metų. Su pa­
garba, C. Pollack, New Du­
luth, Minn.”

“Gerb. Draugai: Sveikin­
damas Vilnies’ 25 metų su­
kaktį siunčiu $10 dėl pamo- 
kėjimo morgičiaus ant na­
mo. Taipgi siunčiu savo nuo­
monę kaslink deinraščio; jei 
bus tinkama, patalpinkite. 
Draugiškai, Julius J. Gre- 
blick, Detroit, Mich.”

Draugo Greblicko išreikš­
tos mintys tilps atskirai. Bū­
tų labai naudinga, kad dau­
gelis skaitytojų tatai pada­
rytų.

“Gerb. Vilnis’: Gavau 
laišką kviečiantį išsireikšti 
nuomonę apie laikraštį. Vil­
nis’ yra geras įrankis atsi-i 
spirt prieš kitus laikraščius- 
šlamštus ir tuom tarpu įde­
du dolerį pasveikinimą. Su 
pagarba, Alex Kundrat, 
Elmhurst, Ill.”

“Gerb.: čionai noriu savo 
tėveliui užrašyti laikraštį 
jo gimtadienio sukakties 
proga. Mrs. Helen Szilagyj, 
Chicago, Ill.”

Labai gerai padarytų visi 
jaunuoliai pasekdami Mrs. 
Szilagyj pėdomis tėvų gim­
tuvių laiku pamokant už jų 
laikraštį, jei skaito, o jei ne, 
tai užprenumeruojant jiem.

“Gerb. Draugai: Siunčiu 
panaujintą prenumeratą ir 
stengsiuosi gauti nors porą 
naujų. Draugiškai, M. Gir-

džiuvienė, Collinsville, Ill.”

“Vilniečiai: Siunčiu pre­
numeratą, kuri buvo atsili­
kus. Turime vištų farmą, tai 
esame užsiėmę, tai ir pamir­
šom pasimokėt. Bet jeigu 
kada važiuotumėt į Los An­
geles, California, tai užva­
žiuokite pas mus vištienos 
pasivalgyt. Su pagarba, 
Charles Shirwin, Redlands, 
Calif.”

“Gerb. Adm.: čia rasite 
‘M. O.’ $8; prenumerata ir 
du doleriai dienraščio su- 
drūtinimui. Draugiškai, 
Paul Shusas, Worcester, 
Mass.”

“Gerb. V.’ Adm.: Siunčiu 
vieną naują skaitytoją. Ma­
lonėkite siuntinėti žemiau 
pažymėtu adresu. Su pagar­
ba, M. Tvaska, Dearborn, 
Mich.”

“Gerb. Adm.: čia siunčiu 
prenumeratą ir prašau siun­
tinėt dienraštį ‘Vilnį’. Su pa­
garba, C. Mitchuiis, Hot 
Springs, Ark.”

“Gerb. Drauge: Gavau 
laišką ir pakvituotą bilą už 
Kalendorius. Ir kadangi dar 
turite liekamų Kalendorių, 
tai prisiųskite 5 egzemplio­
rius. LDS 104 kp. sekr. Sta­
sys Kuržinskas, Mahanoy 
City, Pa.”

Dar yra Kalendorių apie 
450. LDS ir LLD kuopos, ku­
rios dar nėra turėjusios, bū­
tų pravartu jom po pustu­
zinį tos gražios knygos užsi- 
sakyt.

“Gerb. Draugai: Ačiū už 
laiškutį ir paraginimą dėl 
Vilnies’ specialio vajaus. 
Nors i aš savo vardu nesiun- 
čiu, bet kiek galėsiu prisi­
dėsiu. Noriu pagelbėt laik­
raščiui sulyg išgalės. Su pa­
garba, P. Smalstis, Royal 
Oak, Mich.”

“Gerb. Adm.: Prisiunčiu 
$10; šeši prenumerata, o ke­
turi dėl Vilnies’ namo fon­
do. Draugiškai, J. Ilgūnas, 
Baltimore, Md.”

“Gerbiamieji: Patalpinkit 
į dienraštį aukautojų vardus 
ir kiek aukavo. Alex Rataus- 
kas aukavo $10; o po doleri: 
J. Glutkauskas, I. Kiela, J. 
Baniulis, J. Matikevičius ir 
M. Skeris. Viso labo su $15 
sheboyganiečiai sveikina 
Vilnį’ 25 metų sukaktuvių 
proga. Draugiškai, LLD 167 
kp. sekr. M. Skeris, Sheboy­
gan, Wis.”

“Gerb.: čia prisiunčiu $6 
už Vilnies’ prenumeratą ir 
lauksiu laikraščio. Draugiš­
kai, P. Lukas, Montreal, Ca­
nada.”

Ši savaitė buvo geresnė 
naujais skaitytojais, gauta 
viso 21. Drg. V. Andrulis iš 
Philadelphijos prisiuntė vi­
są desėtką.

Visų veikėjų ir skaitytojų 
prašome pamatyt daugiau 
žmonių, kurie mūsų dienraš- 

, čio neskaito. Padarykime se-

Minios vokiečių civilių nespėję evakuoti iš karo fronto vakaruose. Juos kelyje sulaikė 
mūsų 1-mosios armijos būriai ir sugrąžino atgal, čia jie gauna pietus mūsų armijos 

punkte Manheim miesto aikštėj.

ATMINČIAI JONO BARONO
SUKAKUS KETURIEM METAM NUO JO MIRTIES

Jonas Baronas
Detroit, Mich.—Kovo 17 

dieną sueina keturi metai 
kai Detroite staiga mirė 
nuoširdus ir darbštus mūsų 
darbininkiško judėjimo dar­
buotojas drg. Jonas Baro­
nas. Drg. Baronas per daug 
metų buvo nepaprastai ener­
gingas ir pasišventęs darbi­
ninkų judėjimo veikėjas-bu- 
davotojas. Jis daug veikė 
tarptautiniam darbininkų 
sąjūdy. Jis buvo vienas iš 
pirmųjų Automobilių Uni­
jos pasekmingų organizato­
rių. Už tai H. Fordo mušei­
kos prie darbo Joną labai 
sumušė ir iš darbo prašali­
no. Jis buvo čarterinis na­
rys Komunistų Partijos ir 
nuoširdus jos idealų skleidė­
jas. Jis buvo nariu visų mū­
sų darbininkiškų draugijų ir 
kuopų ir nemažai darbo įdė­
jo jų budavojime ir palaiky­
me. Jis buvo nuolatinis mū­
sų darbininkiškos spaudos 
platintojas ir koresponden­
tas. Taipgi drg. Baronas bu­
vo labai nuoširdus Sovietų 
Sąjungos draugas ir jos rė­
mėjas.

1931 metais pats Jonas 
buvo nuvykęs į tą šalį. Ten 
ilgokai gyveno, dirbo dirb­
tuvėje ir susipažino su ten

giškai ir pasekmingai Sovie­
tų Sąjunga ir kitos Jungti­
nių Tautų jėgos baigia triuš­
kinti barbarišką fašizmą ir 
kad jau šiandien visa mūsų 
Lietuva yra laisva nuo biau- 
rybių nacių.

Jau keturi metai prabėgo, 
kai brangaus draugo Jono 
Barono nėra su mumis toj 
sunkioj kovoj už būvį. Bet 
jo draugiškumas, darbštu­
mas ir abelnai jo pavyzdin­
gas gyvenimas pasiliks mūs 
atminty ant visados;

Minint tą liūdną keturių 
metų sukaktį drg. Jono Ba­
rono mirties labai liūdi jo 
gyvenimo draugė Ona; jo 
dukrelės Ona ir Anelė ir 
daug kitų jo draugų ir 
draugių.

Ilsėkis brangus Jonai I Ta­
vo draugiškumas ir nuveikti 
darbai dėl darbo žmonijos 
lieka ant visados mūsų at­
mintyje !

• f Draugas.

Sveikinimai “Vilnies”
25 Mėty Sukakties
Ir Finansinė Parama Dien­
raščiui Gyvuoti ir Bujoti

Pittsburgh, Pa:

esančioms sąlygoms pats. 
Gryžęs atgal į Ameriką ne-

J. C. Kazlauskas .... $6.00
A. šimkienienė........ 6.00
A. Grigaitis.............5.00
K. Šinkūnas............ 2.00
J. Varnagiris.....*... 1.00
A. Sherbinas............ 1.00
K. Kairys ....;......s.... 1.00

Viso ..................; $22.00
Baltimore, Md.:

G. ir O. Deltuvai........$7.00
M. Sellers............ *... 5.00
Juozas Deltuva ....... 5.00
Pranas Pivariūnas .... 5.00 
M. Kučinskas..........  5.00
K. Lapatta ............... 5.00
J. Ančiukaitis......... J 5.00

niekino tą vienintelę darbi­
ninkų valdomą šalį, kaip ne-

Jonas Kasperavičius 2.00
John Mėlinaitis ....... 2.00

Dar Karty Išsikelia jo
Lawrence, Mass. — Vasa­

rio 24 d. čia neva minėjo Lie­
tuvos dieną tie, kurie neap­
kenčia laisvą Lietuvos liau­
dį. Žmonių dalyvavo visai 
mažai, neturėjo jokios muzi- 
kalės programos, nedalyva­
vo ir tautiška parapija.

Tiesa, atėjo keli miesto po­
litikieriai, kad pataikauti, 
kad laike rinkimų balsų 
daugiau gauti. Jie kalbėjo, 
kad Lietuva bus laisva; ma­
tyti arba nežino, kad Lietu­
va jau yra laisva, arba kol 
Washingtonas jiems nepasa­
kė to, tai bijo kitaip kalbėti.

Pabaigoj perstatytas “Ke­
leivio” ponas redaktorius 
Strazdas. Na, ir prisikeikė 
tas žmogus, tai tikras ne­
praustaburnis ! Klausant, 
atrodo, kad jis keikiasi, kaip 
negalėdamas nė sau mirties 
dasišaukti. Tas žmogus nie­
kados visuomenei nėra nie­
ko gero pasakęs ir padaręs, 
tai amžinas klajūnas.

Klausytojas.

Vinco Andrulio 
Maršruto Eiga

Jau daug kolonijų atlan­
kė “Vilnies” redaktorius 
Vincas Andrulis su prakal­
bu maršrutu. Pasakė dau£ 
svarbių prakalbų.

Čia paduosime kolonijas 
ir svetainių antrašus, bei 
laiką, kur kalbėtojas dar lan­
kysis.

Wilkes-Barre, Pa., nedė- 
lioj, kovo 18 d., 7:30 vai. va­
kare, Lietuvių Progresyvių 
Kliube, 325 E. Market st.

Massachusetts valstijoj d. 
V. Andrulis bus nuo kovo 19 
iki 28 dienos. Kolonijoms 
dienas , paskirs ALDLD 7-to 
Apskričio Komitetas.

Connecticut valstijoj lan­
kysis kovo 28, 29 ir 30 dd.

Rochester, N. Y., bus kovo

Savo Krauju Sumokėjo 
Už Laisvę

(Pradžia 2-ram pusi.)

Komjaunuolis apdovano­
tas “Raudonosios Vėliavos” 
ordinu ir medaliu “Už kovos 
nuopelnus.”

Komjaunuolio Steponavi­
čiaus krūtinę puošia “Tėvy­
nės karo” ordinas ir medalis 
“Už narsumą.” Tai žemo 
ūgio, bet ugningų akių ka­
rys. Jo brolį išvežė hitleri­
ninkai į katorgą. Jis stojo į 
Raudonosios Armijos eiles, 
kad galėtų atkeršyt už savo 
brolį.

1944 m. spalio mėn. 5 d., 
kada jo dalinys išėjo į ata­
ką, Steponavičius pirmas pa­
siekė vokiečių tranšėjas ir 
užėmė jose poziciją. Nera­
mia ir veržlia prigimtimi vi­
suomet jis buvo pirmas. Kul­
kos zvimbė palei jo galvą, 
bet Steponavičius jų nepabū­
go. Jo ugningos akys sekė 
priešo judesius. Ir nepraleis­
davo nei vienos progos, ne­
sunaikinęs nekenčiamo prie­
šo. Jo taikli akis nukovė 
motociklistą ir raitelį, kurie 
mėgino išžvalgyti mūsų da­
linių išsidėstymą.

Kada krito už Tarybų Lie­
tuvos laisvę būrio vadas, 
komjaunuolis Steponavičius 
ėmė būriui vadovauti.

Gruodis sukaustė žemę. 
Mes važiuojame tais keliais, 
kur mūsų divizijos daliniai 
kovėsi su okupantais. Visur 
čia nyku. Tik kur nekur 
žmogus pasirodo ir vėl, kaip 
baugštus paukštis, pranyks­
ta. Vokiečiai čia įbaugino 
gyventojus.

Smurto keliu išvarė gy­
ventojus su gyvuliais ir na­
mų apyvokos reikmenimis.

Mūsų mašina skuba ke­
liais, išpuoštais šūkiais ir 
plakatais. Raudonarmietės1 
stovi ant kryžkelių ir rodo 
fronto kryptį.

Pirmyn! Vis pirmyn į 
frontą!

Keliai veda pro tranšėjas, 
kur nesenai kovėsi mūsų 
narsūs kariai. Palydovas 
mums rodo:

—Į šias tranšėjas pirma­
sis įsiveržė komjaunuolis Sa- 
binskas Jonas. Jaunas karys 
paėmė į nelaisvę 5 vokiečius. 
O štai, ten toliau, pamiškėje, 
pirmasis ėjo į ataką komjau­
nuolis Bažys. Jisai paėmė į 
nelaisvę 4 vokiečius.

Pro mūsų akis praslinko 
gūdūs kovos laukai. Lėktu­
vas, įsmigęs į žemę, kyšo 
sparnais į viršų. Ant sparnų 
du juodi kryžiai, o ant jų ple­
vėsuoja vokiškos milinės 
skarmalai.

31 d. ir balandžio 1 d.
Visų kolonijų draugai ir

Viso $41.00
mažai kitų “revoliucionie- Philadelphia, Pa.:
rių” kad padarė, bet ją gynė 
ir nurodė priežastis ten 
esančių sunkumų, žodžiu 
sakant, drg. Baronas gyve­
no ne sau, bet daugiau vi­
suomenės—darbo žmonijos 
naudai.

Jeigu šiandien drg. Jonas 
Baronas būtų su mumis, tai 
labai džiaugtųsi kai karžy-

kančią savaitę geresne už 
praėjusią.

“Vilnies” Adm.

A. Degutis su žmona $16.00 
Petras Kodis.... į..„ 10-00

P. C. Mock ..............  5.00
Veronika Urbienė .... 5.00 
F. Mendeliai.............. 5.00
Povilas Šlajus

(Chester) ................5.00
J. Rainys......J............ 2.00
Prakalbose surinkta 31.05

Viso .................. $79.05
Tai pinigai už prenumera­

tas, už garsinimus ir aukos. 
Philadelphiečiai dar pamo­
kėjo už “Vilnies” kalendo­
rius $15.70.

draugės energingai rengki- 
tės prie prakalbų. Gerai gar-
sinkite, nes dabar daug svar-
bių klausimų yra ir V. An­
drulis juos išaiškins.

Visi “Vilnies” skaitytojai 
yra kviečiami dalyvauti pra­
kalbose ir į jas pakviesti sa­
vo pažįstamus.

Maršruto Komitetas.

Noriu išreikšti padėką už 
gerą talką Peserskiui ir Pi- 
varūnui, Baltimorėj, taipgi 
Kodžiui ir Smithienei, Phi- 
ladelphijoj.

V. A.

Juo toliau, tuo aiškiau gir­
dėti dundanti žemė. Abipus 
kelio eina raudonarmiečiai, 
ant pečių nešini kulkosvai­
džius ir automatus.

O mergaitė kryžkely rodo 
kelią į frontą.

Mes jaučiame parako kva­
pą ir matome, kaip jaunimas 
budi prie ginklo.

Ateis tas laikas, kada jie 
visi pakils ir nušluos hitleri­
ninkus nuo žemės, kaip 
dulkes.

J. Petrauskas.
Veikiančioji Armija.

Kitą Antradieni 
Marquette Parko 
Motery Susirinkimas

Laikas taip greit bėga, jog 
nei nepajutau, kad jau ir vėl 
mėnuo prabėgo nuo pereito 
susirinkimo ir vėl prisieina 
pranešti apie būsiantį susi­
rinkimą.

Antradienį, kovo 20 d., 
Mureįkų svetainėj, 2548 W. 
69th st., įvyks Marquette 
Parko Liet. Moterų Kliubo 
susirinkimas. Kaip girdė­
jau, valdyba turi keletą 
svarbių sumanymų patiekti, 
tad būtų labai gerai, kad vi­
sos narės dalyvautų ir prisi­
dėtų savo žodžiu aptariant 
tuos sumanymus. Būtų la­
bai malonu matyti visas mū­
sų naujas nares, kurios pri­
sirašė. Būtų taipgi labai 
gražu, kad mes visos atsi- 
vestume savo pažystamų, 
kurios dar nepriguli prie 
mūsų kliubo. Nepamirški­
me, kad • pereitame susirin­
kime nutarėme pravesti nau­
jų narių vajų. Pamatysime 
kas metų pabaigoj nusineš 
pirmą dovaną, šį klausimą 
dar plačiau galėsime apkal­
bėti sekančiame susirinkime.

Koresp.

UNION DRUG CO.
35th & S. Halsted Sts.

CHICAGO, 
ILL.

Priimkite Veltui Išbandymui 
balm barr 

Nauja Metodą Odos 
Apsaugai!

Išbandykjte šį pasiūlymą patys ant 
savo odos — veltui! Vartokite ne- 
dičkę bonkutę Balm Barr, kurią 
gausite veltui, paspirkdami dides­
nę bonką už 60c. Jei nebūsite ab­
soliučiai patenkinti, sugrąžinkite 
didesniąją bonką ir gausite įmo­
kėtus pinigus atgal. Balm Barr turi 
savyje anhydrous lanolin, pačios 
gamtos skirtą apsaugą jūsų odai.
Reguliarč 60c bonka IR 60c 
10c mažesne išbandymui tik

ir taksai.

UNION DRUG CO.
35th ir S. Halsted St.

Chicago, Ill.

Lietuviy Darbininkų Susivienijimas
Tvirčiausia Lietuvių Pašalpos ir 

Apdraudos Organizacija
• Galima apsidrausti nuo $100 iki $1,000.
© Pašalpos j savaitę $6, $9, $12 'ir $15.
© Visiems įstojimas veltui.
© Mėnesinė mokestis pigiausia.
© Priima naujus narius nuo 2 metų ikli 

60 metų amžiaus.
Įsirašyk dabar ir savo šeimą (rašyk. Išpiidyk žemiaus telpančią 

blankutę ir pasiųsk sekamu adresu:

Lietuvių Darbininkų Susivienijimas
419 Lorimer St. Brooklyn 6 N. Y.

Aš noriu gauti informacijų, kaip patapti LDS nariu.

Mano vardas----- ------------------------------------ ----------------------------- -
Antrašas ________________________________________
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Suvalkiečių Draugijos
Choro Veikla

Kovo ■O-tą Suvalkiečių Drau­
gijos. Choras laikė susirinkimą 

• Gage Park salėj. Susirinkimą

ROSELANDO ŽINIOS
Visi ir visos sekantį ncdėldic- 

nį prieš 1-tą valandą po pietų

CICERO ŽINIOS 
“Vilnies” Skaitytojų Susi­

rinkimas ir Kiti Reikalai

Kensington avė.
Kodėl jie ten turi būti?

Kriščiūnas. Choro protokolo 
sekretorė Ona Svirmickienė yra 
susirgus, negalėjo dalyvauti su­
sirinkime, lai nutarimus užrašy­
ti laikinai paskirta S. Puniškie- 
nė.

Choro susirinkimas buvo 
skaitlingas. Choristai nutarė 
turėti metinį šurum-burum ka­
da nors apie gegužės mėnesį. 
Tai bus visų pasilinksminimas 
po sunkaus žieminio darbo. 
Draugija skyrė tam tikrą sumą 
pinigų, kad choristai galėtų pa­
sivaišinti ir toliau draugiškai 
darbuotis.

operelą su daugybe naujų dai­
nelių ir negirdėtai gražiomis 
melodijomis. Jas palydės or­
chestra. Operetė “Kada Kaimas 
Nemiega” apima Lietuvos vals­
tiečių gyvenimų prieš pat šį ka-

2. Todėl, kad ši operetė pirmą 
ir paskutinį sykį čia bus per­
statyta.

3. Operetė bus pradėta lošti ly­
giai 4 vai. popiet. Lošimas už­
ims apie 4 valandas.

“Vilnies” skaitytojų susi­
rinkimas įvyks penktadienį, 
kovo 23 d., 8 v. v., Liuosy- 
bės salėje. Tai bus susirin­
kimas skaitlingos Cicero pa­
žangiečių grupės, kuri skai­
to “Vilnį.”

“Vilnis” duoda kasdieną 
naujų žinių iš Lietuvos, ku­
rių pronacių laikraščiai ne­
gali ir nenori duoti.

“Vilnis” įsteigta darbo 
žmonių reikalų gynimui. Ją 
subudavojo į didelį dienraštį

paremia darbo žmonių rei­
kalus.

Nuo Naujų Metų bankieto 
priduota pelnas $20.72; 3-jų 
Ciceros organizacijų dalis.

Raporte paaiškėjo, kad 
chicagiečiai rengs sekantį 
bankietą Chicagoj. Pasiro­
do, kad Ciceroj pelnas nuo 
bankieto didelis. Tai ar ne­
bus klaida rengti vieniems 
Chicagoj, kitiems Ciceroj, o 
tretiems Roselande? Pame­
nu keli metai atgal susiskal­
dę visi ir pralaimėjome.

Nutarta “Vilnies” skaity­
tojų mitingą šaukti penkta­
dienį, kovo 23 d.

Tinkuotojų Unija , 
Priglaudė Fašistą

Dėl Gerald K. Smith, kuris 
skleidžia antisemitizmą, neapy­
kantą negrams, niekina Britani­
ją ir Sovietų Sąjungą—mūsų | 
talkininkes—negavo salės mies- * 
to centre. Tačiau fašisluojantį 
padaužų priglaudė Tinkuotojų

prakalbom.
Priešfašislinės organizacijos 

pastatė pikietų pereitų ketvirta­
dienį, kur buvo prakalbos. Per 
langą kas tai salėn įmetė 4 ak­
menis. Pirmiau būk buvo pa­
dėta dvokiančioji bomba. Sa­
ko, kad buvo ir daugiau stipraus 
pareiškimo G. K. Smith adresu.

Smith, atpasakojęs savo fašis- 
luojančią kalbą, per užpakalines

lonijų galėtų laiku namo sugr

tnkZnZi dari ninku ii Nutarta pasveikinti “Vii- , Smith, aip^.kųęs tūkstančiai aaiuininKų n | . x • luojancią kalbą, per i
mažu savininku, todėl už jy lnies jubiliejų bu $10.00, taip i (|uris j§|jėgo, policija 

.. \ i i _ nat tikimasi, kad anuo* nariu 1.... ..

Šį šeštadienį pildys programą inQ vi^s biznisturi užsibaigti 
Žemaičių Kliubo parengime,:.... .. **-•*’
sekmadienį, Joniškiečių kliubo1 
parengime. Mūsų choras pildys 
programą ir apšvietietėms. Cho­
ristai, lėmykile organizacijų 
skelbimus.

Dainininkai, skaitlingai susi­
rinkite į pamokas, nes mokyto­
jui ponui Sarpaliui apsunkina 
darbą, kada mažai narių lanko 
praktikas.

Šioms choro narėms linkė­
tina geros sveikatos ir gryžti dai­
nuoti: Onai švirmickienci, Mo­
nikai Raguckienci, Lenai Mi­
chael, Onai Rudienei ir Rožei 
Budrienei.

PARENGIMAI

VILNIES'
NAUDAI

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue

BRIDGEPORTE
Ofiso Tel. LAFayette 3210 

Res. Tel. REPublic 0054 
v Jeigu Neatsiliepia —

Šauk KEDzie 2868

VAKARAS SU
PROGRAMŲ

Kasdieną nuo 1 iki 3 VaL Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12.

Šeštadieni, Kovo 17
7:30 Vakare

LIETUVIŲ 
AUDITORIJOJ 

3133 S. Halsted St.

jos saugoja-
pat tikimasi, kad daug narių1 
duos po dešimkę.

Taip pat paaukota $2.00 iš 
iždo ir nariai sudėjo viso 
$7.50 Archyvo reikalams.

Dar buvo pranešta, kad

reikalus “Vilnis” veda kovą 
kasdien.

Taigi, nepamirškime visi 
kovo 23 d., dalyvaukime ta­

il T<nIčI, kad uiiijistani inuzi- me susirinkime. Mitinge 
s” redak­

torių, kuris daug aiškins 
apie svarbą dienraščio ir 
abelno mūsų veikimo.

Prie to nepamirškite, kad 
per kovo ir balandžio mėne­
sius “Vilnis” galima užrašy­
ti savo kaimynams tik už
$7.00.

Pirmas nauja? skaitytojas 
Ciceroj, tai P. Stanaitis. Jam
“Vilnį” užrašė Walter Stan­
kus.

W. Stankus ir P. Stanaitis 
abu plačiai žinomi Cicei’os 
piliečiai.- Kaip drg. Stankus, 

į taip ir visi užrašykime savo.
kaimynams dienrašti “Vii-! motina gyvena 1222 S. 48th st., 

. " 1 r -
I nl”

LLD 92 Kp. Susirinkimas
Mūsų Kuopos įvykęs susi-

kaulam, kurie dalyvaus lošime,! turfeinle ir -vilnies' 
uereiktlų extra mokėli. . . . ,

7. Todėl, kad operete ne bik

netik gerų artistų, bet ir tinka­
mų dainininkų ir didelio choro.

Mūsų vyriausias komandie- 
rius yra Dorothy Yuden-Judzvn- 
lavičicnė. Ji savąją armijų gc-

Visi šį šeštadieni ir sekmadie­
nį pasimatysime. S. Z. P.

gė dėl šio sekmadienio, kovo 18 
d.. Venetian Hall.

Durys atsidarys 3 vai., lošimas 
lygiai’ 1 vai.

Pasimatysime didžiojoj aidie- 
čių iškilmėj. Dan Yla.

Tūkstančius laiškų.

Tinkuotojų unija, protestuojant 
prieš svetainės davimą fašistinei 

uar duvu pranešu:, nau propagandai.
serga dvi draugės: Lemon-' stačiai gėda AFL. Mūsų jau- 
tienė, ji jau sveiksta irlnimas kraujų lieja kovoje prieš 
Linksminavičienė, kuri dar' fašizmą, o Federacijos unija pri­
sunkia! serga.

Rengia
West Side ir Bridgeporlo 

Lietuvių Organizacijos

C. ž.
glaudė savon salėn fašistinį agi­
tatorių.

^Netikėtas Svečias
< JDauderių Namuose
ry.I...i...i..<1..

sivedė svečią, šeimininkės nu­
sistebėjimas buvo ką čia lokio

Balalaikų Vakaras
Pasisekė Kuo
Puikiausia

Orkestras gražiai pasiro­
dė; žmonės gėrėjosi kiaušy-

Šeši Lietuviai 
Sužeisti Karo 
Veiksmuose

Karo Department žiniomis.

Specialis Kursas
Slaugėms

Cook apskričio ligoninės slau­
gių mokykloj nuo kovo 26-tos

muose:
Karys John Adomaitis, kurio 

draugas gyvena 5051 W. 29th

Jaunos merginos ir moterys 
raginamos užsiregistruoti, km-

Karys (’.baries Budrik, kurio
gas utilitarinėse ligoninėse.

susirado savo kompanijai. Al-[darni žavėjančių meliodijų. ..uvpvu J
rodė nei voveris, nei kiškis. Pa-1 Solistės atliko labai gerai rinkimas buvo neskaitlingas, 
galinu M. Daudcrienė įsitikino.' gavo punktus. ' t'’""g
kad bus barsukas. " ’ - • ■ - ’ -’ 1

Bet ncLo------------
panija vesti šuniukui su barsu­
ku. Susipyko ir prasidėjo peš-

tačiaus daug diskusuota ir
» . Buvo daug žmonių, o ypa- nutaria gerų dalykų.
eilgai sokėri maloni kom-1 ti j jauni„,0. taip pat bu. R fin raštinin. 

vo daug uniformuotų karei- 
vių.
' Viskas smulkmeniškai bus1, 
aprašyta vėliaus.

Kliubo Koresp.

Peler Kailius. Jo žmona gy­
vena 3012 W. Cennak rd.

Aleksandras Markus.-Jo ma­
lina gyvena 4700 N. Laporte avė.

Pfc. Anthony .jPaulaskis. Jo 
molina gyvena 11912 S. Michi-

ROSELANDE

KONCERTAS
IR ŠOKIA!

5 Vai. Popiet 

Sekmadieni, Kovo 25 
Lietuvių Kuturos 

Svetainėje 
10413 S. Michigan Ave.

Rengia
Rosi lando Lietuvių Draugijos

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų — PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS
4645 S. Ashland Avenue

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 
Ned’s, Ser’s ir Sub’s Vakarais 

tik pagal sutartį.

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6 8:30 p. m.

Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
3:30 vakaro. Ti-ečiadieniais ir šešta­

dieniais nuo 1 iki 3.-jų popiet.
Rez. 4826 S. Kimbark

Phone GROvehill 3111

Dr. A. K. Butko

Šeimininkė turėjo bėdos iki 
^-.atskyrė: vieną uždarė j virtuvę, 
* o kitą į kilų kambarį. Po to 

pašaukė gyvulių apsaugos drau- 
O giją-

Ir ką jūs manote, laikraščių re­
porteriai apspito namą, fologra- 
fislam buvo daug įdomumo nu­
traukti barsuko atvaizdą.

P. ir M. Dauderiai gyvena 
_ Brighton Parke.

$112,000,000 Įplaukų Mokesčių

Chicagoj nuo kovo pirmos iki 
15-los žmones sumokėjo įplau­
kų mokesčių $112,000,000. Me­
tai laiko algal per tiek laiko tak­
sų sumokėjo tik $100,000,000.

CRANE COAL COMPANY 
5332 So. Long Avenue 

‘/r Telefonas PORTSMOUTH 9022
V WEST VIRGINIA SIJOTOS LUMP $9.80
Bjį STOKER COAL, Aukštos rūšies, du $7.50 
Al sykiu plautos, chemiškai prirengtos

POCAHONTAS EGG IR RANGE H .75
J PETROLEUM COKE Extra Coarse 12.50

PETROLEUM COKE PILE RUN... C10.95

i kė A. Dočkienė raportavo, 
I kad nariai gerai mokasi. Ji 
■gavo ir naujų narių. Jų 
tarpe d. d. Stašaičiai, drg. 
Stasaitienė buvo ir susirin­
kime.

Ji apgailestavo, kad per 
vasarą negalės dalyvauti 
mitinguose, nes turės eiti 
pareigas savo vasarnamyje, 
Gage Lake, kur daugelis lei­
džia atostogas. Šiais metais 
įtaisė svečiams didelį naują 
laivą po ežerą plaukioti.

A. Dočkienė pridavė auką 
$3.40 nuo drg Keturakio dėl 
Lietuvos žmonėms pagelbos 
teikimo.

T/5 George Pleškintas, kurio 
molina gyvena 4105 S. Maple-

Atšaukė Vertę 
Pavogtų Gasolino 
Kuponų

Iš sandėlio pavogė nuo Kainų 
Administracijos 1,185.000 gaso­
lino C-7 kuponų. Sako, už tuos 
kuponus galėtų gauti 10,000,000 
galonų gasolino, kurio vertė bū­
tų $2,700,000.

Kaip lik sužinojo Kainų Ad­
ministracijos raštinė apie šią 
vagystę, lai tuojau panaikino ku­
ponų vertę.

Iš pavogtų gasolino kuponų 
15,000 rado šalygalvyje. Maty­
ti piktadariai bėgdami pametė.

Modemiškai Jrengta Nauja Užeiga

ANN’STAVERN
TAVERN PALE ALUS 

VYNAS ir LIKERIAI
WM. ir ANN SANDERS, Sav.

3364 S. Halsted St.

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro.
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
I) E N T I S T A S 

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 
VALANDOS :

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

Yards 3545

m
nn’s Tavern

Dr. Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avenue

(Buvusi Chalmers)

3600 S. Union Avė.

Nuo 1 iki 4 popiet 
Nuo 7 iki 9 vakaro.

Rezidencijos PORtsmouth 6616
Ofiso LAFayette 6868

' Atsilankiusius maloniai priimam

» pa vaišinant,

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

KULTŪRINIS
VAKARAS

Drg. Keturakis dabar per­
sikėlė į savo naują vietą, tai 
negalėjo dalyvauti susirin­
kime. Jis dažnai stambiai

Phone: Lafayette 5800
4180 Archer Avenue

URBA Gžliny-k-as-
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms. 

Bankiniams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 Metų Patyrimas
Tel- YARds 1829

SSAl Pritaiko Akinius
Kreivas Akis

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 SO. HALSTED ST. 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 

Nedėlioj pagal Sutartį

VILNIES”

Kovo 18-tą, 4 Vai. Popiet
ASHLAND AUDITORIUM

Van Buren ir Ashland Blvd.

jubiliejinis
Morris Childs, Komunistų Po­
litinės Sąjungos Illinois-Indi­
ana Dislriklo pirmininko, vei­
klos ir politinių bei ekonomi­
nių laimėjimų atžymėsimas. 
Programų pildys (aulinių gru­
pių talentai, menininkai: cho­
rai, šokikai ir muzikantai.

Nedėlioį, Bal.-April

KONCERTAS

BUDRIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro.
W. C. F. L. 1000 K. Nedėliu’ 

9:30 vai. vakaro.

Šoko! Hali
Po programo šokiai 

Įžanga su taksais $1.00 

Kviečia Komitetas.

2343 So. Kedzie

DIDELĖ RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDRIK
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

Russian-Turkish Baths
SOUTH SIDĖS NAUJAUSIA PIRTIS

DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO ČIR- 
KULIAVIMĄ. REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ. LUMBAGO, ŠALTI. PARA­

LYŽIŲ—SALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St, Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkas

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HAI.STED STREET 

Victory 7692 ■

Nauja, Smagi
UŽEIGA

Ign. Ragažinskas, sav.

Kanados Filus. Vynai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilank; pasiteukinsit mu­

su paurnavimr

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir. Adresas

MONARCH
LIQUOR

Lietuviškas Žydukas 

3529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

ANN’S TAVERN
3415 S. Halsted Street

ANNA BAGDONAS, Sav,

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė

7
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KLASIŠKAS KONCERTAS IR IŠKILME CHILDS IšLDS Il-ro Apskr.
10 METU VEIKLOS ATŽYMEJIMUI Komiteto Posėdžio

Rytoj, kovo 18-tą, Ashland Auditorium bus vienas gra­
žiausių koncertų šį sezoną; pradžia 4 vai. popiet.

MORRIS CHILDS
Nedelioj visi keliai ves pažan­

giąją publiką j Ashland Audito­
rium, Van Buren ir Ashland 
Blvd. Kovo 18-tą tūkstantine 
minia atžymės ekonominius ir 
politinius pasiekimus per šiuos 
10 melų, ir įvertins veiklą Morris 
Childs, Komunistų Politinės Są­
jungos Illinois-Indiana distrikto 
pirmininko, šita iškilmė yra 
kiekvieno darbininko, profesio­
nalo, smulkaus biznieriaus— 
abelnai pažangiečio pasidžiaugi-

’ dainininkės A. Kenstavičienė ir 
K. Abekienė.

Bet tai neviskas. Pereitą sek­
madienį Hollywood salėje buvo 
labai šaunus Chicagps Balalai­
kų Orkestro koncertas.

šitas orkestras, vadovybėje 
Juozo Budreviėiaus, kovo 18-tą 
Ashland Auditorium žavės pu­
bliką. Orkestras akompanuos 
Kenstavičienei ir Abekienei dai­
nuojant duetu.

Morris Childs, kurio veiklos 
įvertinimui šis puikus koncer­
tas rengiama, tik bus parvykęs 
iš Komunistų Politinės Sąjun­
gos Nacionalio Komiteto posė­
džio ir pasakys trumpą, bet labai 
reikšmingą prakalbą.

Tad visi dalvaukite. Po pro­
gram© bus šokiai. Bus puikaus 
maisto ir visokių gėrimų.

Kviečia Tautinių 
Grupių Komitetas.

Kelly Laimėjo Tranzito 
Šiliaus Reikalu
Springfielde

SEKMADIENĮ AIDIEČIAI PERSTATYS OPERETĘ 
“KADA KAIMAS NEMIEGA”

mas kiek buvo atlikta puikaus 
darbo, kiek pasiekta laimėjimų 
per 10 metų.

Kas gali Besididžiuoti tais at- 
siekimais per 10 metų. Ameri­
kos žmonės turi kur kas dau­
giau laisvės, kaip turėjo 10 metų 
atgal. Šios šalies darbininkiją 
organizuojama į unijas. Komu­
nistai ir abelnai pažangiečiai toj 
veikloj suvaidino milžinišką ro­
lę.

Sekmadienį, kovo 18-tą, tuo 
pasidžiaugsime ir įvertinsime.

Programas, kuris prasidės ly­
giai 4:30 vai. popiet, bus kla­
siškas, nepaprastai gražus. Mek­
sika yra išgarsėjusi vikriais šo­
kikais. Chicagos meksikiečių 
klasiškų šokikų grupė dalyvaus
programoje.

Kenstavičienė ir Abekienė

Vengrus niekas negali pra­
lenkti muzikoj. Iš žymiausių 
9 orkestrų, kurie Chicagoj grie­
žia naktiniuose kliubuose, bus 
sudaryta ansamblis. Tai bus Či­
goniškos muzikos grupė. Kas 
girdėjo čigonų muzikos mclio- 
dijas, tai visuomet norės jos 
klausytis.

Majoras Kelly buvo išva­
žiavęs į Springfieldą tartis 
su gubernatorium Green, su 
senatoriais ir atstovų rūmo 
nariais, kad priimtų Chica­
gos tranzito bilių. žiniomis 
iš Springfieldo, bilius bus 
priimtas. Tai didelis laimė­
jimas ne tik Chicagos žmo­
nėms, bet ir kitų miestų, ku­
rie stovi Chicagos pašonėse.

Dėlei šio biliaus susitarė 
demokratų ir republikonų 
veikėjai. Kaip kurie seime­
lio nariai priešinosi biliui, 
aiškindami, jog bilius yra so­
cialistinio pobūdžio—visuo­
menės nuosavybėn perlei­
džia tranzito įmones. Tačiau 
gubernatorius Green ir kiti 
republikonai sutiko, kad dėl 
pagerinimo važiuotės būti­
nai reikia perimti visą tran­
zito sistemą į miesto rankas.

Beje, tenka pažymėti, jog 
skolininkai pridavė federa- 
liui teismui Chicagoje reika­
lavimą, kad jie nenusileisią 
ir reikaliausią pilno atlygi­
nimo. Kiti jų protestuoja 
prieš važiuotės tinklo perve­
dimą miesto nuosavybėn.

Taipgi Kelly laimėjo ir ki­
tą svarbų dalyką—seimelis 
perleido bilių, kad Chicagos 
miestas turi teisę atpirkti iš­
tisus blokus namų, kurie la­
bai prasti.

Už šių bilių priėmimą pa­
gyrimas tenka ne tik majo­
rui, bet ir gubernatoriui. 
Abudu veikė bendrai.

Kovo 12 d. įvyko LDS Ti­
ro Apskričio posėdis, kuria­
me buvo apdiskusuota visa 
eilė svarbių klausimų.

Valdyba savo raporte pa­
žymėjo, kad yra šaukiama 
mūsų Apskričio pusmetinė 
konferencija, kuri įvyks ba­
landžio 15 d., 10 vai. ryto, 
“Vilnies” svet.

Taipgi raportuota, kad 
paimtas bendram piknikui 
Justice Park Gardens—dar­
žas, ant gegužės 27 d. Jau 
pagaminti tikietai dėl minė­
to pikniko ir plačiai plati­
nami.

Biznio komitetas išdavė 
raportą, kad naujų metų 
bankietas davė pelno $62.16 
mūsų apskričiui, be to, po 
tiek pat liko Cicero organi­
zacijoms ir LLD I-mam Ap­
skričiui.

Kareivių duoklių mokėji­
mo komitetas raportavo, 
kad užmokėjo duokles už pu­
sę metų už du kariu. Taip 
pat pažymėjo, kad neturi iž­
de pinigų, dar esti skolingi 
apskričiui $20.00.

Kalbėta kuopų reikalai ir 
raportuota apie tas kuopas, 
kurias atlankė apskričio ko­
mitetas. Raportuose pažy­
mėta, kad ne visos mūsų Ap­
skričio kuopos dirba naujų 
narių įrašymo vajuje.

Nutarta dar kartą atlan­
kyti kuopas ir raginti, kad 
visi stotų į vajaus darbą.

Nutarta pasveikinti “Vil­
nies” jubiliejų su $10.00.

Nutarta nupirkti dovanų 
dėl Lietuvos vaikučių, varde 
apskričio už $5.00. Nutar­
ta paaukoti $5.00 dėl K. P. S. 
Nutarta paaukoti dėl Rau­
donojo Kryžiaus $5.00.

Apskritys prašo, kad kiek­
viena kuopa, kiekvienas na- 
rys-rė, mūsų Apskričio ri­
bose, stotų į vajaus darbą.

Sekr. J. Skeberdytė.

150 Policistų Perkele 
| Naujas Vietas

Policijos komisionierius All- 
man išmaišė policijos eiles. 150 
policijos narių, kapitonų, sar- 
žentų ir eilinių policistų perkė­
lė į naujas vietas.

Tai didžiausias policijos iš- 
maišymas kokis yra buvęs. Mat 
kai policislai ilgai būna vienoj 
vietoj, tai jie apsitrina ir prisi­
gyvena nemažai savo prietclių, 
kuriem daro visokių nusileidi­
mų.

Kai perkelia į naują vietą, tai 
jei ne visai, tai dalinai tuos ry­
šius nutraukia.

Paskui bus ukrainiečių, žydų, 
rusų, latvių ir lietuvių chorai. 
Chicagos Moterų Kultūros Cho­
ras, vadovybėje Florence Bal­
siu lės, padainuos žavingų lie­
tuviškų dainų.

Dainuos duetu pagarsėjusios

Dar biliai nėra pilnai pri­
imti. Juos turės perbalsuo- 
ti abudu seimelio rūmai ir 
paskui' gubernatorius pasi­
rašyti. Tik tada pataps įsta­
tymais.

Nuo šio pirmadienio, pareiškė 
miesto automobilių laisnių biu­
ro vedėjas, kad bus sulaikomi ir 
baudžiami tie automobilistai, 
kurie neturi pirkę leidimų.

Mr. M. Bauler aprokavimu 
150,000 automobilių dar neturi 
miesto leidimų.

Šeštadienį Westsaidieciy ir Bridgeportiečiu 
Parengimas Dėl “Vilnies”

šeštadienį, kovo 17-tą, Lietuvių Auditorijoj įvyks labai 
įdomus, gražus ir skaitlingas balius. Balių rengia West 
Side ir Bridgeport© organizacijos—LLD ir LDS kuopos.

Balius prasidės 7:30 vai. vakaro. Visi iš West Side, 
18-tos apielinkės ir Bridgeporto yra kviečiami šeštadienio 
vakarą praleisti šiame baliuje, nuo kurio visas pelnas eis 
“Vilnies“ jubiliejaus atžymėjimui. Faktiškai šitas balius 
bus tai aukščiau pažymėtų kolonijų dienraščio jubiliejinis 
parengimas.

Bus visokių užkandžių, gėrimų ir geras orkestras 
šokiams.

Kviečia Bendras

Roselando Aido Choras geriau 
prisirengęs prie savo parengi­
mo kaip kada pirmiau.

Šiais melais choras paskyrė 
jauną rengimo komisiją, kurion 
įeina E. Deltuva, C. Misevičių lū 
ir A. Stahlionis.' Iš jų visų ge­
riausia darbuojasi C. Misevičiū- 
tė. Ji rūpinasi viskuom, priren­
gia skelbimus ir rūpinasi paties 
biznio reikalais, kaip lai patar­
navimu svečiam. Iš to galima 
spręsti, kad atsilankę pamatyti 
“Kada Kaimas Nemiega,” būsite 
patenkintas visapusiškai.

Kilos jos pastangos ką jūs ma­
tysite, lai puiki programa, ku­
ria daugiausia rūpinosi ir su­
taisė C. Misevičiūlė ir Adolf 
Elanis.

Mes negalime pamiršti vieną 
mūsų dainininkę, lai K. Kensta- 
vičienę, kuri Aido Chore daly­
vauja nuo pat jo susiorganiza- 
vimo. Aido Choro nariai mai­
nėsi. Vienas po kito atėjo ir iš­
ėjo. Vieniem tas netiko, kitiem 
kitas. Bet Kenstavičienei viskas 
patiko. Mainėsi choro moky­
tojai, mainėsi choro nariai, bet 
Kenstavičienė nesimainė.

šioj operetėj K. K. Kenstavi­
čienė turi rolę ir ji moka gerai 
joje jsigyvendinti.

P. Daudcris, visiem žinomas 
dainininkas pasiaukavo lošimui 
“Kada Kaimas Nemiega.” Tai 
bus vienas, kuris daugiausia ne­
miega, nes jis myli ūkininko 
dukterį, pas kurį tarnauja. Jis 
ant tiek draugiškas, kad visas 
kaimas ji pamyli.

Tiesa, *P. Dauderį ne lik kai­
mo jaunimas myli, bet ir mes 
visi chicagiečiai lietuviai ji my­
lime, nes jis šu mumis visur da-

Diskusijos Apie 
Šliupo Dūšią

Bridgeporte Health Food 
restaurane, kurį paprastai 
vadina Julijos restauranas, 
aną dieną buvo šitokis nuo­
tykis. Bevalgant prie dide­
lio stalo Kaulaki.s duoda su­
manymą, kad reikia “gelbė­
ti Dr. Jono šliupo dūšią.” 

“Vyrai, kadangi Dr. J. 
Šliupas buvo bedievis, tai ži­
note jo dūšia randasi čyščiu- 
je, arba kaip lietuviai sako, 
šveistynėje. Mūsų priderys- 
tė jį iš ten išgelbėti. O iš­
gelbėti kitaip negalima, kaip 
tik užpirkti mišias. Aš duo­
du dolerį. Kas daugiau?!” 
baigia kalbą Kaulakis, pade­
dant dolerį ant stalo.

Tuojaus išima dolerį ir de­
da ant stalo Dr. Žimontas, 
aptiekorius Poška, fotogra- 
fistas Stankūnas, muzikos 
profesorius Pocius. Ten bu­
vo ir daugiau bevalgančių. 
Dr. žilvitis, J. Šūkis ir kiti. 
Bet jie pinigų nedėjo mišių 
užpirkimui dėl gelbėjimo 
šliupo dūšios ir argumenta­
vo:

“Vyrai, jei jūs rinktumėt 
pinigus dėl vainiko nupirki­
mo, tai .su mielu noru auko­
tume, nes Dr. šliupas buvo 
Lietuvos patriotas ir daug 
raštų parašė. Jis yra užsi­
pelnęs to. Jeigu jūs tam ti­
kite,” sakė anie vyrai dole­
rių rinkėjams dėl mišių už­
pirkimo, ’’tai kodėl nukėlėte 
velionio dūšios gelbėjimą su 
mišiom net iki birželio mė­
nesio, nes pagal jūs planą 
dar per tris mėnesius reikės 
jo dūšiai šveistynėje būti.”

Ten Buvęs.
United Air Lines per 1944 tu­

rėjo dikčiai pelno. Pusę milio- 
no dolerių padėjus biznio plėto­
jimui ir dar šėrininkam teko 
5^6,114,991. Metai atgal ši kom­
panija turėjo $3,303,276 pelno.

lyvauja. Jis taipgi dainuoja trio 
su V. Yuden ir P. Burdulio.

“Kada Kaimas Nemiega” ne­
gali apsieiti be muzikos, ypač 
kai būna pabaigtuvės, o paskui 
ir vestuves. Jaunimui reika­
linga muzika. Muzikantu bus 
K. L’rnežis. Jis yra lošęs ir jau 
daug kartų pasirodęs ant estra­
dos.

Taipgi choro narys, yra geras 
muzikantas. Dabar lavinasi ant 
naujo akordijono. ’

Apie visą operetę daug nerašy­
siu, nes atsilankę pamatysite ir 
prisiminsite savo pergyventas 
dienas, pajusite savo širdyje per­
gyventus dalykus.

Perstatymas bus kovo 18-tą 
Venetian Hali, 135 E. Kensing­
ton avė.; pradžia 3.00 vai. po­
piet. Po programo šokiai iki 
vėlumos.

Aidietis.

 Real Estate

Pardavimui
2 aukštų mūrinis namas, 4 flatai po 4 
kamb.,_ 2—po 5 kamb. Karšto vandens 

šiluma , varoma stokeriu.
Savininkas gyvena:
6154 S. Bishop

KAINA $17,00.

Geriausia Proga 
Šiandien

Moderniškas,1 2 gyvenimų mūrinis na-' 
mas iš 5 ir 6 kambarių. Garu apšildo­
mas. Yra stokeris. Pirmas aukštas 
tuščias. Arti 66-tos ir Ashland. Tei­
raukitės tuojau. ŠIO 250 Tik

PAUL SHALON, Agentas 
2532 W. 63rd Street 

Hemlock 8300

HELP WANTED—WOMEN

MOTERŲ IR 
MERGINŲ

DALĮ LAIKO 
nuo 8:30 ryto iki 3 popiet 

ir nuo 5:00 popiet iki 10:00 Nakties 
LENGVAS, ŠVARUS 
BINDERY DARBAS 

Smagios darbo sąlygos. 
Dirbkite savo apielinkėje. 
Patogiausia transportacija.

S. K. Smith Co.
2857 N. Western Ave.

BUSINESS SERVICES 
Carpentering—Contracting

8 GYVENIMŲ 
IR 2-jų ŠTORŲ

Mūrinis namas. Namas gerame sto­
vyje. Pečiumi apšildo- C *7 
domas. Nori gaut cash. v • , JvU 
Randasi ant Halsted, arti 18th Street.

Telefonuokite: Mr. Otto
Drexel 1800

H. J. COLEMAN CO. 
4705 State Street

DIRBKIT IŠTISĄ ARBA 
TIK DALĮ LAIKO

MOTERŲ 
-MERGINŲ
Patyrimas Nereikalingas 
Lengvas, Švarus Darbas

TESTING 
ASSEMBLING 

PACKING
Patogios Darbo Sąlygos. 

Aukščiausia Mokestis

ATLAS SPRING CO.
228 No. Clinton

GENERALIS
KONTRAKTORIUS

Artinantis pavasariui, prie namų 
didelių ai; mažų jų savininkams gal­
vosūkis. Vienam reikės namas pa­
kelti,antram—pamatas padėti, šaly- 
gatvis patiesti; trečiam—stogas už­
dėti, skiepas pakasti; ketvirtam —at- 
tikas, porčių stulpai, plasteris; dar ki­
tam—šonai apmušti, grindis sudėti ir 
taip bus kiekvienam, kuris turi nuo­
savą ir senstantį namą nemažai gal­
vosūkio.

General Sales Co. užsiima taisymu 
namų jau nuo 1909 metų. Per tą ilgą 
laiką įsigijome daug patyrimo, kaip 
sumažinti galvosūkį namų savinin­
kams. Apskaičiavimą suteikiame vel­
tui. Norint pirkt ar parduot arba in­
spekcijai pašaukite mus.

GENERAL SALES CO. 
5205 S. Sangamon St.
Boulevard 1344-7912

APSISAUGOK — NESIGAILĖSI!

Nelaukite, Rytoj Gali BūtlTniSlu: 
Apdrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalo.v už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap- 
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų, Tavernų, Liquor 
Liability, Automobilių, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių, Bungalows, Apart- 
mentų, Biznių, Roadhauzių, Rezorlų ir 
Farmų. Prie gražių ežerų 111., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų dideles ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.

Vietiniai Pranešimai Į
CICERO, ILL.

Vilniečių Susirinkimas.
Penktadienį, kovo 23 d., 8 vai. va­

kare, Liberty Hali, 1401 So. 49th et., 
Cicero, III., yra šaukiamas “Vilnies” 
skaitytojų susirinkimas. Susirinkime 
dalyvaus ir dienraščio atstovas; su­
sipažinsime vieni su kitais ir pasikal­
bėsime “Vilnies” gerinimo reikalais. 
Nuoširdžiai kviečiame visus skaity­
tojus dalyvauti.

Vietos Veikėjai..

BRIGHTON PARK
L.L.D. 104-tos kuopos susirinkimas 
įvyks pirmadieni, kovo 19 d„ 8 vai. 
vakaro, Hollywood svetainėje, 2417 
W. 43rd St. Visi nariai malonėkite at­
silankyti laiku. (16cl9)

Užrašų Sekr.
BRIDGEPORT

šeštadienį, kovo 17 d., Lietuvių Au­
ditorijoj, 3133 So. Halsted St., yra 
rengiamas “Vilnies” naudai vakaras 
su programų. Šį linksmą pažmonį 
rengia West Side ir Bridgeporto Lie­
tuvių Organizacijos. Kviečiame nuo­
širdžiai visas ir visus atsilankyti ir 
paremti savo dienraštį. (16cl7)

Komisija.
BRIDGEPORT

AL.D. D-jos 19-tos kuopos Bridge- 
porte, mėnesinis susirinkimas įvyks 
20-tą d. kovo (March), Vilnies svetai­
nėje, 3116 So. Halsted St., 8-tą vai. 
vakaro.

Draugai, pribūkite į šį susirinkimą 
ir užsimokėkite duokles už 1945 me­
tus.
Nuoširdžiai kviečia Kuopos Valdyba.

(16c20)
LIETUVIU EKS-MAINIERIŲ KLIU- 

BO SVARBUS SUSIRINKIMAS 
įvyks kovo (March) 18-tą d., sekma­
dienį, 2-rą vai. popiet, Chalio Ūkelio 
svetainėje, 3436 S. Lituanica Avė. 
Yra užkviestas geras kalbėtojas ir 
teisių žinovas, kuris paaiškins, kas 
yra veikiama Springlielde ir Wash­
ingtone. Visiems yra svarbu žinoti. 
Visi laiku pribūkite.

Valdyba.

| Pranešimai iš Kitur |
HAMTRAMCK MICH.

L.L..D. 188 kp. susirinkimas įvyks 
sekmadienį, kovo 18 d., 11-tą val.ry- 
to, 3014 Yemans St. Visi nariai bū­
kite laiku, nes yra svarbių reikalų 
aptarti.. Sekr.

,(13cl6)

MISCELLANEOUS

Užsisakykite Dabar 
CEDRINES ARBA PLIENINES 

Venetian Blinds
Vienos Savaitės Patarnavimas 

Dėl dykai apskaitliavimo 
pašaukite ENGLEWOOD 9305 

SUN RAY VENETIAN BIANDS, Inc. 
Storas atviras nuo 9:30 ryto iki 5:30 pp. 

Galite Užmokėti į 12-ką Menesių

ANGLIS! — ANGLIS!
Jeigu Jums stokuoja anglies, patelefo­
nuokite mums. Aukštos rūšies
Indiana Lump............................$6.95
Indiana Nut..............................$6.65
Indiana Stoker.........................$6.50
“2 tonu arba daugiau, plus taksas”

LOOMIS COAL CO.
2464 So. Loomis — Monroe 8215

HELP WANTED—WOMEN
HELP WANTED—MEN

Reikia Dženitorių 
ir Dženitorkų

Turime Keletą 
Gerų Vietų 

REIKALINGAS PATYRIMAS

CHICAGO TITLE 
& TRUST CO. 

69 W. Washington St.

SANDĖLIS KNYGŲ 
IR ŽOLIŲ

WEST SIDE KOTELIUI 
REIKIA TARNAITĖS 

GERA ALGA 
Puikiausios Darbo Sąlygos 

nuo 8:30 iki 4:30 
Pilną arba dalį laiko 

Pašaukite AUSTIN 5096

Merginos ar Moters 
IŠMOKTI LENGVĄ ŠAPOS DARBĄ 

Tikrai Gera Proga 
MOKAME VYRO ALGĄ 
Patyrimas Nereikalingas 

1632 S. PULASKI RD.

★ Seamstress
★ Merginos

Apvalymui
★ Landrei

Pagelbininkes
Kreipkitės pas:

SOUTH CHICAGO 
COMMUNITY 

HOSPITAL 
2320 East 93rd Street
HELP WANTED—MEN

DOCKMEN
Taip pat FREIGHT HANDLERS, 

TRUCKERS ir LOADERS 
Gera Mokestis 

Pastovus Pokarinis Darbas 
Kreipkitės tuojau: 

INTERSTATE MOTOR FREIGHT 
1833 South Canal St.

Reikia Mekanikų ir 
Mekanikams Pagelbininkų

Dirbti Pilną Laiką arba Trumpas 
Valandas—vakarais arba tik nedalio­

mis ir subatomis. 
PATENKINANTIS UŽMOKESTIS.

Kreipkitės pas:
5006 ARCHER AVĖ.

arba telefonuokite: 
VIRginia 2788

REIKIA
NAKTINIO SARGO 

PASTOVUS DARBAS 
GERA MOKESTIS 

Kreipkitės pas:
American Cleaners & Dyers

4250 W Lake Street

PATYRIMO NEREIKIA 
Dieniniai ir 

Naktiniai šiftai

Die Cutting
Press Feeders

Abelnų Darbininkų
PO KARO DARBAI

Apmokamos atostogos po vienų 
metų tarnybos. Kitos naudos.

ATLAS 
BOXMAKERS, INC.

2555 W. DIVERSEY
ARMITAGE 1060

| RIEBUS JUODŽEMIS | 
$ Laboratorijoj Išegzaminuotas S 
{'Del Dzindrų, Smėlio, Juodžemio^ 
i'Išpildykite Užsakymus Dabar, kad\ 
$ Aplaikyti Anksti Pavasarį. $ 
^Geriausias dėl pievelių, gėlių irs 
v victory daržams. X
^Dideliais arba mažais užsakymais^ 
& lygiai rūpinamės. X
I Charles J. Wilson Co. x
&7601 S. Wentworth Ave. Vin. 3040-1f
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